
štev. 141.
Posamezna številka 1 Din.

V Ljubljani, v sredo 18. julija 1923.
Poštnina pavSallrana.

v« Leto i.

Izhaja vsak dan zjutraj, izvzemši pondeljke. 
Mesečna naročnina:

v Ljubljani Din 10*^, po pošti Din 12*—, inozemstvo Din 20'

Uredništvo: Woifova ulica št 1/1. — Telefon št. 213 
Brzojavni naslov: „Novosti-LJubljana“. 

Upravništvo: Marijin trs št. 8. — Telefon št 44.

Vprašanje reške države.
Nadaljevanje pogajanj. — Naša vlada za izvedbo 

rapallske pogodbe.
Beograd, 17. julija. (Bp) Prego

vori med našo in italijansko vlado o 
izvedbi rapallske pogodbe in st. mar- 
gheritskih konvencij potekajo ugodno. 
Vaš dopisnik doznava iz avtentičnega 
vira, da je imel zadnje 3 dni zunanji mi
nister dr. Ninčič več konferenc z itali
janskim poslanikom Negerottijem, ki je 
po navodilih iz Rima izjavil dr. Ninčiču 
da želi italijanska vlada, da se izvedejo 
st margheritske konvencije in da se 
spoštuje svoboda in neodvisnost reške 
države tako, kakor to določa rapallska 
pogodba. Oba državnika sta govorila 
tudi o tem, da bi se za enkrat ustavilo 
razpravljanje o razmejitvi reške drža
ve in da bi se sporazumno začele ure
jevati notranje razmere te državice, in 
sicer v tem smislu, da bi dobila Reka 
legalno vlado. O tej stvari se ni ničesar 
sklenilo, ampak so se le izmenjale mislL 
Dr. Ninčič in Negrotti sta dolgo raz
pravljala tudi o trgovinski pogodbi med 
obema kraljevinama. Končno je italijan
ski poslanik demantiral vesti o poskusu 
prevrata na Reki, ki naj bi ga izvedli 
fašisti.

Vaš dopisnik ie doznal iz poučenega 
vira, da je naša vlada poslala naši de
legaciji v Rimu nova navodila, da na

daljuje pregovore z italijansko vlado v 
zmisiu striktne izvedbe st. margherit- 
sih konvencij in spoštovanja rapallske 
pogodbe. Pogajanja v Rimu, ki so se 
te dni prekinila, se bodo nadaljevala. 
Naša rimska delegacija je sprejela na
log, da mora biti v stalnih stikih z beo
grajsko vlado in da ne sme ničesar 
skleniti ali staviti predlogov brez pred
hodnega odobrenja ministra za zunanje 
posle. O tem vprašanju se je razprav
ljalo tudi na zadnjih sejah ministrskega 
sveta in v radikalnem klubu. Vlada se 
strinja v tem, da je treba ostati pri ra- 
pallski pogodbi. Zunanji minister dr. 
Ninčič je izrazil željo, naj bi bila vsa 
vlada vedno obveščena o poteku pre
govorov in da naj stori vse sklepe ce
lokupni kabinet, ker gre za eno najvaž
nejših vprašanj naše zunanje politike.

Beograd, 17. julija. (B) Nocoj
šnji »Preporod« prinaša senzacijo- 
nalno vest z Reke in pravi: Včeraj bi 
se imela izvesti aneksija Reke in zased
ba Delte in Baroša. Toda v zadnjem 
trenutku so opustili to namero po na
logu iz Rima. Reškega prebivalstva se 
je zaradi tega polastila strahovita raz
burjenost. To vest so beograjski poli
tični krogi sprejeli z rezervo'.

Po objavi zagrebškega zapisnika.
Politični krosi za energičen nastop proti Radiču

in federalistom.
Beograd, 17. juha. (B) Današnja 

»Samouprava« piše v pričakovanju 
vladnega komunikeja o zagrebškem 
protokolu: Gospod Stjepan Radič je
našel za potrebno objaviti protokol o 
pregovorih, ki so jih imeli meseca 
aprila t. 1. odposlanci Narodne radikal
ne stranke z zastopniki Hrvatske re
publikanske seljačke stranke, Sloven
ske ljudske stranke in Jugoslovenske 
muslimanske organizacije.

Treba je takoj ugotoviti, da ima ob
javljenje tega sporazuma eno dobro 
sfran. Objavljeno besedilo dokazuje 
očividno, da so bile popolnoma točne 
vse izjave, ki so jih dali radikalni kro
gi o naravi pregovorov, ki so se vodili 
v Zagrebu in o pomenu protokola sa
mega. Protokol pomenja, da so bili pro
sto stavljeni na karto predpogoji, ki jih 
druga stranka smatra, da jih je treba 
Izvesti, predno se morejo začeti poga
janja o sporazumu. Odposlanci Narod
ne radikalne stranke so podpisali proto
kol samo zato, da bi se moglo na za
nesljiv način določiti te predpogoje.

Torej ne more podpis protokola po 
radikalnih delegatih nikakor pomenjatl, 
da so omenjene predpogoje tudi spre
jeli in da se je v točkah, ki jih vsebuje 
protokol, dosegel kakršenkoli sporaz
um. V koliko je to točno, razen bese
dila protokola samega, dokazuje tudi 
dejstvo, da je vlada, čim je zaznala za 
želje, izražene v tem protokolu, takoj

izjavila, da jih ne more sprejeti in da 
jih mora odkloniti. V protokolu je to
čno samo eno, o katerem se more re
či, da je sporazumnega značaja, namreč 
obveza, ki sta jo na zahtevo g. Radiča 
sprejeli obe stranki, da ostane protokol 
tajen. G. Radič je torej z objavljenjem 
protokola to edino sporazumno točko 
pogazil.

Beograd, 17. julija. (Z) Skoraj 
vsi listi se bavijo z objavljenjem tako
zvanoga Markovega protokola. »Tribu
na« pravi, da ta zagrebški sporazum v 
stvari sami ne predstavlja nikakega 
sporazuma, in zahteva od vlade, naj 
kar najbolj energično nastopi proti Ra
diču.

Beograd, 17. julija. (Z) »Politi
ka« piše o objavljenju zagrebškega pro
tokola: Pogrešno bi bilo misliti, da tvo
ri objavljenje takozvanega Markovega 
protokola po g. Radiču predmet raz
govorov in debat v političnih krogih. 
Opozicija je že zdavnaj na čistem gle
de pomena protokola in mu ne pripisu
je nikake važnosti. Radikali so vedno 
trdili, da ne obstoja protokol, sedaj pa, 
ko je objavljen, se krijejo s tem, da ga 
ni radikalni klub nikdar sprejel. Zara
di tega prehaja levičarska opozicija pre
ko dejstva, da je bil protokol objavljen, 
ker smatra, da ni Radič s tem nič pri
dobil in da radikalci niso nič izgubili, to 
pa zaradi tega, ker so vsi vedeli, da je 
med radikali in Radičem vse pri kraju.

Potovanje s. Pašića.
B e og r a d, 17. julija. (Z) Kakor se 

govori, je izrazil ministrski predsednik 
Pašič željo v radikalnem klubu, naj bi 
narodna skupščina končala svoje delo
vanje do 25. t. m., kfer misli iti ta dan 
ali pa 26. julija v Pariz, potem pa v 
Marjanske Lažne in na Bled.

Beograd, 17. julija. (Z) Koncem 
meseca julija odpotuje ministrski pred
sednik Pašič v Pariz. Pred svojim od- 
potovanjem bo izvedel zasedbo izpraz
njenih ministrstev in podtajništev. Pred
sednika vlade bo zastopal za njegove 
odsotnosti minister za izenačenje zako- 
no\ Marko Trifkovič. Po svojem po
vratku iz Pariza gre g. Pašič na Bled, 
kjer ostane nekaj časa s svojo rodbino.

Vohunska afera v Zagrebu
Beograd, 17. julija. (B) ^ Zaradi 

zadnjih dogodkov in aretacij v Zagrebu 
Se ie klerikalnih in muslimanskih^ kro
gov polastila razburjenost. Opaža se 
tudi velika nervoznost v teh krogih.

Beograd, 17. julija (B) »Vreme« 
objavlja danes uvodnik o zagrebški vo
hunski aferi in se ljuto obrača proti 
bivšim avstro - ogrskim častnikom. 
List navaja nekaj primerov, kako so ti 
častniki vršili službo v Južni Srbiji, i*1 
zahteva energično revizijo častniškega 

vseh nevrednih.

Prihod kraljevske dvojice 
na Bled.

Beograd, 17. julija. (Z) Nj. Vel. 
kralj in kraljica odpotujeta jutri s po
sebnim dvornim vlakom na Bled, kjer 
je že vse pripravljeno za njuno bivanje 
Kakor lani, tako bosta Njuni Veličan
stvi tudi letos napravili izlete po Slo
veniju

Mirovna pogodba s Turčijo
Lausanne, 17. julija. (Svic. brz. 

ag.) Na snočnji seji se je med zavezniki 
in turškimi delegati dosegel sporazum o 
vprašanjih, ki so bila še sporna.

Lausanne, 17. julija. (K) Kakor 
švicarska brzojavna agentima o do
seženem sporazumu dalje doznava, 
morajo zavezniki umakniti svoje čete 
na morju in na suhem v teku šestih te
dnov potem, ko bo parlament v Angori 
ratificiral pogodbo. Turki dopuščajo le, 
da so po ena križarka in po dva rušilca 
za vsako velevlast stacijonirana v mor
skih ožinah dotlej, da stopi v veljavo 
konvencija morskih ožin. Glede konce
sije za Vickers, Armstrong & Co. in 
slede splošne železniške uprave se je 
dosegel sporazum.

Pariz, 17. julija. (B) Iz Lausanne 
poročajo, da

Jadranska banka Trst.

J , so se zavezniki in turški
delegati sporazumeli o zadnjih težavah,
ki so še obstojale in da zaradi tega ni _ _ ___

'Sogodba 'ia k»

Z ozirom na članke »Jutra« od 17. 
t. m. o Jadranski banki Trst ugotavlja
mo nastopno:

Bilanca Jadranske banke Trst za 1. 
1920, ko ravnatelj Kamenarovič še ni bil 
nastopil svoje funkcije v zavodu, izka
zuje akcijskega kapitala Lir 15,000.000, 
rezerv Lir 5.011.379.83 in dobička Lir 
1,093.485.96. Aktiv je v bilanci za leto 
192Cf navedenih za Lir 366,132.191.56. 
Med pasivami za 1. 1920 pa ni naveden 
dolg napram italijanskemu erarju v zne
sku Lir 9,600.000, ki je tedaj žq pravo
moćno obstojal in glede katerega je bila 
tedaj vložena od Jadranske banke le 
prošnja, da se zniža ali odpiše. Pri pra
vilnem bilanciranju bi morala biti tudi 
ta postavka vnešena s celim zneskom 
med pasiva. '

Tako se je prezentirala aktivna ob
lanca za 1. 1920 ravnatelju Kamenaro- 
viču, ko je le-ta v poletju 1. 1921 nasto
pil svojo funkcijo v zavodu. Ko pa je 
ravnatelj Kamenarovič začel pregledo
vati stanje Jadranske banke Trst, se je 
izkazalo, da so od aktiv bilance za; leto 
i. 1920 docela fiktivni v lirah navedeni 
depoziti pri zunanjih zavodih in zuna
njih podružnicah v znesku 12,723.040.16 
L, ker njih konverzijo iz kron v lire 
italijanska vlade r4 nikdar prizna’a-.- 
Nadalje se je ugotovilo, da so se med 
aktivami te bilance za 1. 1920 nahajali 
krediti od lir 10,401.321.25, kriti samo z 
vojaškimi nakaznicami (Militaerbeschei- 
nigungen) in avstrijskimi vojnimi poso
jili, nadalje da za terjatve banke v zne
sku lir 16,563.607.24 ni bilo sploh nobe
nega bančnega kritja in da so menične 
terjatve banke v znesku lir 9,8,5.700,— 
bile ali brez žira, ali s slabim žirom ali 
sploh neizterljive. Ugotovilo se je, da 
je od teh poslednjih treh zneskov (sku
paj lir 36,820.628.49), ki so se nahajali 
med aktivami bilance za 1. 1920, neizter
ljivih 42 odstotkov, t. j. 15,464.663.97. K 
temu je bilo treba še prišteti terjatev 
italijanskega eram v znesku 9,6000.000 
lir, tako da so bila pasiva Jadranske 
banke napram bilanci za 1. 1920 v resni
ci za Ur 37,787.704.13 večja in torej ni 
samo ne ekzistiral izkazani dobiček od 
lir 1,093.485.96, ampak je bila izgubljena 
že tedaj delniška glavnica od 15,000.000 
lir, izgubljene že tedaj rezerve od lir 
5,011.379.83 in ostal nepokrit že tedaj 
znesek od lir 16.672.838.34!

V tem falitnem stanju je ravnatelj 
A. Praprotnik izročil Jadransko banko 
Trst 1. 1921 ravnatelju Kamenarovšču!

Ravnatelj Kamenarovič, ki je imel 
prve mesece po svojem prihodu v po
letju 1. 1921 obilo posla z izčiščenjem 
augijevega hleva, ki sta ga Dioskura 
ravnatelj Praprotnik in podravnateij dr. 
Kavčnik pustila v Jadranski banki Beo
grad, ki je prevzel v poletju 1. 1921 ju
goslovenske podružnice tržaškega za
voda, je šele potem, ko je pričel svojo 
akcijo za odpis terjatve italijanskega 
erarja v znesku 9,600.000 lir prišla na 
gori izloženo pravo 'stanje stvari, ki bi 
ga bilo opravičevalo, nesti ključe Ja
dranske banke Trst na sodnijo in na
povedati konkurz. Posledice konkurza 
Jadranske banke Trst bi bile nepre
gledne, ker bi bili ne samo delničarji 
izgubili celo svoje imetje temveč tudi 
vlagatelji in upniki banke večji del svo
jih terjatev. Z ozirom na ozke zveze, ki 
jih ima Jadranska banka z najvažnejši
mi gospodarskimi institucijami Jugosla
vije, bi bilo v najtežji meri prizadeto 
narodno gospodarstvo Jugoslavije. Na 
lastno odgovornost pa se je tedaj rav
natelj Kamenarovič odločil, da ne raz
glasi konkurza, temveč, da poskusi sa
nacijo zavoda — korak, ki bi ga v slu
čaju neuspeha privedel v nasprotje z 
kazenskim zakonom. Podvrgel se je 
težavni in nehvaležni nalogi, da reši 
ime in čast Jadranske banke Trst, ki ga 
je prejšnje ravnateljstvo dovedlo v fa- 
litno stanje.

Z nadčloveškimi napori in žrtvova
njem svojega zdravja se mu je posreči
lo zainteresirati v Jugoslaviji in v Italiji 
merodajne kroge za vprašanje sanacije 
Jadranske banke Trst. Izposloval ie, 
da ]e italijanska vlada odpisala svojo 
terjatev od lir 9,6004)00 in da Je vrhu te
ga izplačala iz naslova izmenjave lir Ja
dranski banki v Trstu znesek Ur 13 mi
lijonov pod pogojem nacijonalizacije za
voda. S tem se ie edinole vsled priza
devanja ravnatelja Kamenaroviča fi
nančno stanje Jadranske banke Trst 
izboljšalo za znesek lir 22,600.000, tako 
da so se pasiva znižala od v bilanci za 
I. 1920 zamolčanih 37,787.704.13 na Lir

varnost konkurza! Seveda se Jadran
ska banka Trst, ko se je ugotovilo pra
vo stanje stvari, ni mogla več spuščati 
v nobene nove posle, temveč je morala 
samo polagoma likvidirati stare angaž
maje.

Jasno je, da pri tem skrčenem po
slovanju ni mogla imeti banka dobička 
temveč je za leto 1921 in 1922 delovala 
z izgubo, ki znaša za te dve leti lir 
5,211.36143. Zguba je bila zlasti velika 
v 1. 1922, ko so napadi »Jutra« in nje
gove klike odvzeli Jadranski banki Trst 
precej vlog in je le-ta vsled tega mora
la naglo in z izgubami likvidirati neka
tere pozicije, da je mogla vsa izplačila 
klijentom izvršiti v redu. Če bi ne bilo 
lanskih -Jutrovih« napadov, bi bilo 
ostalo delničarjem Jadranske banke 
Trst par milijonov lir več aktiv še za 
njihove delnice. Lahkomiselno poslova
nje prejšnjega ravnateljstva in vrhu 
tega še rtonfc »Jutra« in njegove kli
ke, so rjHV'djfl do tega, da se je v 
svrho pcpoV;> sanacije zavoda moral 
odpisati akcijsk- kapital in rezerve 
ter kapitel obno ik z novo emisijo 
75.000 komadov d ebne po 200 lir nom. 
Ravnatelj Kamenarovič je s težkim tru
dom postavil Jadransko banko Trst zo
pet na novo zdravo podlago. Prilike v 
Italiji so seveda Jadransko banko prisi
lile, da se je akomodirala razmeram in 
provedla nacijonalizacijo. S tem se je 
zasigurala docela nova možnost uspeš
nega delovanja in razvoja zavoda. Da 
se lahko tudi stari delničarji udeleže 
ugodnosti. Bi jih obeta novi razmah 
Jadranske banke Trst, je ravnatelj Ka
menarovič izposloval od italijanske gru
pe obvezo, da se nove delnice ponudijo 
predvsem starim delničarjem v raz
merju nove za eno staro proti vplačilu 
emisijskega zneska po 200 lir. Vrhu te
ga je ravnatelj Kamenarovič, kakor je 
iz poročila na občnem zboru Jadranske 
banke Trst jasno razvidno, zasigural 
vsem starim delničarjem, tudi to, da 
bodo za vsako staro delnico Jadranske 
banke Trsi dobili gratis eno delnico Ja
dranske banke Beograd, kar bodi izrec
no ugotovljeno, napram insinuacijam 
»Jutra«, češ, da je to le bajka. Topo- 
gledna objava starim delničarjem bo 
sledila v najkrajšem času in ni torej 
nobenega povoda, da bi stari delničarji 
Jadranske banke Trst mogli smatrati 
svoje delnice kot brezvredne, ker jim 
le-te dajejo opcijsko pravico na nove 
delnice Jadranske banke Trst in pravi
co na brezplačno dodelitev delnic Ja
dranske banke Beograd!

To je docela objektivna slika dezo- 
latnih razmer, v katerih se je nahajala 
Jadranska banka Trst tedaj, ko jo je za
pustil ravnatelj Praprotnik in velikega 
uspeha sanacijske akcije, ki jo je izve
del ravnatelj Kamenarovič.

Kar se tiče kreditov, ki jih navaja 
Praprotnikov organ »Jutro« in je z 
navedbo teh kreditov »Jutro« svojemu 
soutenerju izkazalo jako slabo uslugo. 
Vsi ti krediti so bili namreč dovoljeni v 
onem času, ko je bil ravnatelj Kamena
rovič še begunec v Franciji, A. Praprot
nik pa ravnatelj Jadranske banke.

Druga smola se je pripetila »Jutru«, 
ko očita Jadranski banki Trst dolg go
spoda Maksa Vidica. Naj se blagovoli 
informirati glede tega dolga pri gg. Pra
protniku in dr. Kavčniku, nadalnje in
formacije pa bo lahko podal tudi Vidi
cev zastopnik dr. Egon Stare v Trstu, 
informacije, ki bodo imele za gg. Pra
protnika in dr. Kavčnika še neugodne 
posledice v sodni dvorani.

Med krediti navaja »Jutro« kredit 
ravnatelja Pinterja, ki je bil praviloma 
dovoljen po ravnateljstvu in docela 
bančno krit, ki pa nikdar ni dosegel niti 
izdaleka zneska 800.000 lir in ki je do 
malenkostnega ostanka lir 17.000 po
polnoma izplačan. Isto velja tudi glede 
kredita ravnatelja Kaića, kjer navaja 
»Jutro« docela napačne številke. Čudi
mo se, zakaj Praprotnikov organ s ta
ko besnostjo napada ravno ravnatelja 
Kaića, ko je bil baš Praprotnik tisti, ki 
je po odhodu prejšnjega ravnatelja 
Gartnera z vso silo pritiskal na gospo
da Kaića, da prevzame dirigentske po
ste Jadranske banke Trst

Zanimivo pri celi stvari je to, da 
dočim »Jutro« navaja kredite in ugod
nosti, ki so jih baje uživali uslužbenci 
Jadranske banke, absolutno ne spominja 
nič dolgov, ki so jih za časa ravnatelje- 
vanja g. Praprotnika nepravilno napra
vili pri Jadranski banki Trst prejšnji 
njeni direktorji Booačič in dr. Milin,

Kar se tiče očitka »Jutra« napram 
ravnatelju Kamenaroviču radi Terni- 
delnic, se je ugotovilo, da je ravnatelj 
Kamenarovič 1. 1919, ko je bival kot 
begunec v Marseille-u, dal Jadranski 
banki nalog, da realizira njegove pa
pirje, med njimi tudi delnice Terni in da 
mu doznači protivrednost. Jadranska 
banka tega naročila ni mogla izvršiti, 
ker so bile založene te delnice pri ban
kah v Italiji. Ravnatelj Kamenarovič je 
seveda s popolno pravico zahteval, da 
mu banka te papirje obračuna po kur
zu onega dne, ko je od njega dobila na
log, da jih realizira. Kar se tiče osebnih 
obveznosti ravnatelja Kamenaroviča 
napram Jadranski banki, bodi ugotov
ljeno, da ravnatelj Kamenarovič takrat 
ko je prevzel poste ravnatelja Jadran
ske banke po svojem povratku v do
movino, ni imel absolutno nikakega dol
ga niti pri Jadranski banki Trst niti pri 
Jadranski banki Beograd in se tudi 
poslej pri imenovanih zavodih ni po
služeval nikakega kredita.

Kar se tiče očitka, da se upravnega, 
odbora Jadranske banke Trst ni pozi
valo od njegove izvolitve k sejam, ome
njamo, da je imel upravni odbor od av
gusta 1921 nadalje nič manj nego 14 
sej. Če se pomisli, da je bilo od po
stanka Jadranske banke, t. j. od 1. 19Q5 
do avgusta 1921 v celem 57 sej uprav
nega odbora, se mora priznati, da je bilo 
število sej tekom poslovne dobe ravna
telja Kamenaroviča izredno veliko, zla
sti če se uvažuje, da se v tem času ni 
bavila banka z nikakimi novimi posli, 
temveč je Samo likvidirala svoje stare 
zadeve. Razen upravnega odbora je zbo
rovala redno vsaki teden eksekutiva, se
stavljena od v Trstu nahajajočih se 
članov upravnega odbora.

Trditev »Jutra«, češ da se je sedanje 
vodstvo banke, t. j. ravnatelj Kamena
rovič, izjavilo solidarnim z vsemi zlo- 
upotrebami v Jadranski banki Trst, 
glede katerih smo dokazali, da so se iz
vršile v času ko je ravnateljeval g. Pra
protnik, in zaradi katerih je bil ravna
telj Praprotnik odpuščen iz Jadranske 
banke baš od g. Kamenaroviča je pa 
tako smešna, da se na njo ne izplača 
odgovarjati.

V ostudnem boju ki ga vodijo proti 
Jadranski banki »mladini«, ta kuga na
roda v političnem in gospodarskem ozi
ru, se jim je zdel ugoden sedanji trenu
tek, ko se je završila trudapolna sana
cija dezolatnih razmer Jadranske ban
ke Trst, zagrešenih od prejšnjega rav
nateljstva, da znova oprirajo z lažmi in 
beganjem javnosti. Pri tem pa pozablja 
ta klika in njen organ odgovarjati na 
najtežji očitek, da je iz njenih lastnih 
vrst izšla lanskoletna denuncijacija ju
goslovanskega zavoda Jadranske ban
ke v Trstu pri italijanskih oblastih, ki 
bi, ako bi uspela, pognala s konkurzom 
banke v ruin tudi vse vlagatelje Ja
dranske banke v Trstu — naše Pri
morce!

Senzacijonelna afera
Balkanske banke.

Beograd, 17. julija. (B) Zadnje 
dni je na beograjski borzi Balkanska 
■banka nudila in prodajala večjo količino 
dolarjev v čekih trasiranih v Ameriko. 
Čeke so zelo kupovali, ker so bili ponu
jeni 20 do 25 para ceneje za dolar..

Glede te bančne afere pripominja 
»Politika«: gospod Plavšič, bivši po
močnik finančnega ministra, je mislil, 
da mu je kot ekspomočniku prejšnjega 
finančnega ministra vse dovoljeno. Ta
ke špekulacije, kakor nam jih servira 
Zagreb, dokazujejo še bolj sumnjo, da je 
Zagreb v resnici leglo špekulacije, ki se 
ne straši niti goljufij. Treba je, da se to 
prepreči.

Afera v Balkanski banki je izzvala 
največjo senzacijo v vseh gospodarskih 
krogih. Generalni ravnatelj ministrstva 
financ je uvedel preiskavo proti ravna
telju Balkanske banke in v obveščenih 
krogih se govori, da bo morda še danes 
aretiran Dušan Plavšič in njegovi po
magači pri tej veliki aieri. Že snoči se 
je ugotovilo, da so samo beograjske 
banke oškodovane za preko 20 milijo
nov dinarjev. Istotako so oškodovane 
banke v Zagrebu. Računa se, da so za
grebške banke na škodi za najmanj 60 
milijonov dinarjev. Od beograjskih 
bank so največ oškodovane Angleška 
trgovinska banka, Francosko-srbska 
banka, Wiener Bankverein, Podonav
sko trgovsko društvo itd. Pred dvema 
mesecema je bil Dušan Plavšič, kakor 
se trdi, v Curihu, da bi sklenil posojilo 
za svojo banko, toda pri tem ni fenol



»JUTRANJE NOVOSTI.«

Narodna skupščina.
PODROBNA DEBATA O ZAKONU GLEDE USTROJSTVA VOJSKE IN

MORNARICE.
Beograd, 17. julija. (Z) Na da

našnji seji narodne skupščine se je na
daljevala podrobna debata o zakonskem 
predlogu glede ustrojstva vojske in 
mornarice. Razpravljalo se je o členu, 
ki govori o službi v kadru in o skrajša
nju roka službovanja. Debate so se ude
ležile skoraj vse stranke po svojih za
stopnikih. Govorili so o službi v kadru, 
posebno pa o skrajšanju roka službo
vanja.

Zemljoradnik Voja Lazič je za
hteval,- naj se doba službovanja v ka
dru zniža od 18 mesecev na eno leto. 
Naglašal je, da vojska s tem, da se 
skrajša rok službovanja na eno leto, ne 
bo nič izgubila, ampak nasprotno le 
pridobila.

Poslanec Svetislav G j o r g j e v i č 
je zahteval skrajšanje službene dobe za 
dijake poljedelskih in tehničnih šol 
Predlagal je, naj se za dijake zniža 
službovanje v kadru na devet mesecev. 
— Govoril je tudi klerikalec Škulj.

O tem delu vojaškega zakona se je 
razvila živahna debata, katere so se 
udeležili poslanci Pucelj (SKS), 
Kremžar (SLS), vojni minister gene
ral P e š i č in poročevalec Maksimo
vič (radikal). Poročevalec je izjavil, 
da ne more sprejeti nobenega predloga, 
ki so ga stavili predgovorniki, naj se 
skrajša službovanje v kadru, pristal pa 
je na predlog poslanca Škulja, naj ka
toliški bogoslovci služijo v kadru name
sto devet le šest mesecev. Izjavil 
se je tudi za predlog poslanca Sveti- 
slava Gjorgjeviča, naj tudi dijaki nižjih 
poljedelskih, tehničnih in podobnih šol 
služijo samo devet mesecev.

Zbornica je nato prešla k glasovanju 
o tem oddelku vojaškega zakona. Spre
jeti so bili vsi členi do 96.

Na vrsto je prišlo poglavje, ki go
vori o vojni mornarici. K besedi se je 
oglasil le klerikalec Z e b o t, nakar je 
bila seja zaključena.

Prihodnja seja bo jutri, na kateri se 
bo nadaljevala podrobna razprava o vo
jaškem zakonu. Ker poteka debata zelo 
hitro, je gotovo, da bo ves vojaški za
kon izglasovan jutri tudi v podrobnostih.

Beograd,]?, julija. (Z) »Politika« 
poroča: Demokratski klub je pozval br-

Fašisti triumfirajo.
Oktoberska revolucija in zmago

slavni pohod na Rim je dal fašistom 
vso državno oblast v roke. Vrste nji
hovih nasprotnikov so se vedno bolj 
redčile, v svoji stranki pa so uvedli 
čvrsto disicplino, da bi mogli svoje re- 
volucijoname uspehe spraviti čimprej 
v zakonite meje. In to se je Mussoliniju 
posrečilo.

Vodstvo fašistovske stranke je iz
delalo načrt volilnega zakona, ki bo 
prinesel fašistom pri prihodnjih voli
tvah sigurno dvetretinsko večino. Raz
umljivo je, da se je bil za volilno re
formo ljut boj od strani opozicije, ki 
je videla v načrtu gotovo propast V 
časopisju so sledila dolgovezna teore
tična razmotrivanja pro in contra, v 
ozadju pa je stal »Gran consiglio««, ki 
je z železno energijo pripravljal ljudstvo 
na veliki dan, ko mu bo ustavnim po
tom izročilo vso oblast v roke. Najne
varnejši nasprotniki so bili »ljudovci« 
pod vodstvom don Sturza, ki mu je še 
zadnji kongres izročil vodstvo stranke. 
Toda v stranki sami so se pojavljali 
fašistom prijazni glasovi. Sledil je mig
ljaj Vatikana in najresnejši nasprotnik 
don Šturzo je moral odložiti svojo funk
cijo.

zojavno vse svoje člane, da pridejo za
nesljivo 19. t. m. v Beograd, ker raču
najo s tem, da se ta dan glasuje v na
rodni skupščini o vojaškem in uradni
škem zakonu. Isti dan ima tudi demo
kratski klub sejo, na kateri bo določil 
svoje nadaljnje postopanje in svoj de
lovni program.

Beograd, 17. julija. (Z) Musli
manski poslanci so prišli danes po svo
jem povratku iz Sarajeva zope tna sejo 
narodne skupščine. Pri glasovanju za
konskih predlogov o ustrojstvu vojske 
in o državnih nameščencih se pričaku
je, da bodo zbrani v Beogradu vsi par
lamentarni klubi, ne toliko, da se ude
leže delovanja narodne skupščine, am
pak bolj da prisostvujejo sejam svojih 
klubov, ki se sestanejo po zaključitvi 
zasedanja narodne skupščine. Na teh 
sestankih bodo razpravljali o svojem 
nadaljnjem zadržanju in o delovanju po- 
edinih strank oziroma klubov. Vsi po
slanci gredo potem na volilno agitacijo, 
ker se vrše prihodnji mesec občinske 
volitve v Srbiji.

Uradniški zakon.
Beograd, 17. julija. (Z) Po krat

kem odmoru dveh dni se je danes zo
pet sestal zakonodajni odbor k seji, ki 
je trajala od 5. do 7. popoldne. Nada
ljevali so debato o zakonskem predlogu 
glede državnih nameščencev in sicer 
o onem poglavju, ki govori o plačah. 
Razprava o tem poglavju bo končana ; 
v dveh sejah, ker je treba še rešiti pre- j 
hodne določbe uradniškega zakona. Ker 
bo jutri glasovanje o vojaškem zakonu, 
pride uradniški zakon pojutrišnjem na 
dnevni red narodne skupščine. Parla
ment hna o njem razpravljati v skraj
šane postopanju. Zaradi tega je upati, 
da bo uradniški zakon sprejet do kohca 
tega tedna.

Verjetno je, da narodna skupščina 
po izglasovanju vojaškega in uradni
škega zakona vzame v pretres zakon
ski predlog o državnih železničarjih, ki 
ga bo v nekaj dneh dogotovil posebni 
parlamentarni odbor, ki se sedaj z njim 
bavi. Ni izključeno, da pride na dnevni 
red narodne skupščine še v tem zase
danju tudi zakonski načrt o srednješol
skih nameščencih.

Zadnje dni pred glasovanjem o vla
dinem predlogu je vladala v vsej Italiji 
mrzlična napetost. Popolari so bili še 
vedno neodločni. Na hodnikih Montecl- 
toria so hodili poslanci zrmšljeni in so 
v skupinah, lik borznim mešetar jem, 
omenjali razne številke. Dne 14. julija 
je imel fašist Acerbo dolg govor, v ka
terem je zagovarjal načrt novega vo
lilnega zakona. Med drugim je povdaril 
dva sistema, ki bi prišla v poštev: dati | 
državne oblast v roke stranki z rela- f 
tivno večino, ali pa vladi sestavljeni iz | 
raznih parlamentarnih skupin, ki ne mo
re nuditi nobenega jamstva za uspešno 
parlamentarno delo. Taka vlada je ve
zana na kompromise in le navidezno 
odgovarja volji naroda. Spremljajo jo 
dolgotrajne kabinetne krize, ki imajo 
zopet svoj vpliv na notranje politično 
in gospodarsko življenje. Fašistovska 
vlada pa se je zavedala svoje odgovor
nosti in njej ni šlo za tem, vstvarjati pra
vico med strankami, ampak dati državi 
res pravo vlado, ki bo temeljila na pra
vi ljudski volji. Ugovarjala mu je levica, 
ploskala desnica, toda ozračje je bilo 
še vedno nejasno. Fašisti pa so zbrali 
vso svojo silo k poslednjemu naskoku,

ki naj bi bil krona njihovega rimskega 
pohoda.

Usoda volilnega načrta bi se imela 
zapečatiti na seji rimske zbornice dne 
15. t. m., ki je tudi z ozirom na narodne 
manjšine v Italiji odločilnega pomena. 
Napetost je dosegla svoj vrhunec. Po
zabljena so bila teoretična razmotriva
nja, pozabljene fašistovske krivice. Na
stopili so še nekateri govorniki opozi
cije, ki so v neke vrste onemoglosti na
padali načrt kot krivičen in protiusta
ven. V imenu slovenske manjšine je 
povzel besedo slovenski poslanec dr. 
Wilfan, ki je ostro protestiral proti raz
narodovanju v Julijski krajini. Končno 
pa je vstal še ministrski predsednik in 
vodja fašistov Mussolini. Ime je velik 
govor, v katerem je pobijal izvajanja 
svojih nasprotnikov in predvsem za
brusil v obraz socijalistom in komuni
stom, da v Rusiji ne vlada diktatura 
proletarijata, ampak polinteligenca. Na
glašal je tudi, da je postala parlamen
tarna svoboda z ozirom na nekatere 
poslance že prava sramota.

Končno se je obrnil še na popolare 
in jim pihal na srce, na glasujejo po 
svoji vesti in ne po instrukcijah dob
ljenih od neodgovornih elementov.

Sledilo je glasovanje. Govornik po- 
polarov je izjavil, da bodo popolari si-

Beograd in Moskva.
Pred par dnevi je objavil neodvisni 

»II Giornale di Roma« daljši dopis izpod 
peresa svojega beograjskega poročeval
ca, ki se bavi z bodočimi bdnošaji med 
kraljevino Srbov, Hrvatov in Sloven
cev in sovjetske Rusije. Poročevalec 
pravi med drugim sledeče:

»Vprašanje odnošajev do Sovjetske 
Rusije je prišlo v kraljevim Sli..' ponov
no na dnevni red. Kakor znano, je ta 
država edina, ki še ni vzpostavila nor
malnih odnošajev napram sovjetom. V 
tem oziru je zaostala za vsemi slovan
skimi državami. Veliko je razlogov, ra
di katerih je jugoslovenska kraljevina 
determinirala dosedaj to svoje stališče 
napram sovjetom. Predvsem je treba 
pomisliti, da je bila stara Srbija ozko 
spojena s Sveto Rusijo takratnih car
jev, kakor hči s svojo materjo. Rusija 
je bila za Srbijo zaščitnica malih slo
vanskih narodov, zlasti pa njena za
ščitnica, kakor se je videlo v začetku 
svetovne vojne Na drugi strani pa 
srbski državniki riso prav verovali v 
obstoj boljševiškega režima, upajoč na 
zmago protirevolucije, ki je stremila za 
vzpostavitvijo starega režima. Tretji 
razlog je bil ta, da je imela sama dr
žavo SHS 1. 1919 in 1920 svoj komuni
stični potres, tako da je bila Ustavo
tvorna skupščina nazadnje prisiljena iz
glasovati ono famozno obznano v 
svrho zaščite države. Naposled je treba 
Še omeniti veliko gostoljubnost, ki so 
jo v tej državi uživali razni ostanki 
Wranglove vojske. Vsi ti elementi so 
do sedaj ovirali vzpostavitev odnoša
jev s Sovjetsko Rusijo.

Organizacija UR S.
— Glavno tajništvo NRS za Slove

nijo v Ljubljani, Wolfova ulica opo
zarja se svoje člane, naj se v vseh za
devah obračajo nanj po organizacijah 
za informacije. Tajništvo bo vsem po 
možnosti čimprej ustreglo. Opozarjamo 
organizacije, ki še niso sprejele za
dostnih pojasnil na njihova vprašanja, 
da se bo to čimprej storilo. — Glavno 
tajništvo NRS v Ljubljani.

— Ljubno. V nedeljo, dne 15. t. m. 
je bil v Ljubnem ustanovni občni zbor 
krajevne organizacije NRS. Izvoljen je 
bil sledeči ožji odbor: Predsednik Josip 
Košir. Podpredsednik Franc Grošelj. 
Tajnik Ivan Pogačnik. Odbornika pa: 
Skotnavc Janko in Negro Janko. V širši

cer glasovali za zaupnico Vladi, toda 
proti predlagani volilni reformi. Faši
stom prijazna frakcija pa je izjavila, da 
bo glasovala za obe točki. Na odgovor 
Mussolinija, da ste obe točki v zvezi 
je sledilo glasovanje. Za prvo točko so 
glasovali 303 poslanci, proti pa 140. 

Pri drugi točki pa je odnesla zmago le 
neznatna večina. Za je glasovalo 139 
poslancev, proti pal35.77 poslancev pa 
se je glasovanje vzdržalo.

Mussolini je zmagal in je zapustil 
parlament ob viharnih pozdravih svojih 
pristašev. Na ulici pa ga je sprejel na
rod in ga navdušen spremljal na njego
vi poti.

Pomen, ki ga ima to glasovanje za 
italijanske Jugoslovene smo povdarili 
nedavno, ko smo prinesli izvleček na
črta novega volilnega zakona. Optimi
sti smo, ako pričakujemo, da bo v bo
dočem rimskem parlamentu samo 1 Ju
goslovan. Toda nekaj drži in bo ostalo 
trajno zapisano v zgodovini naših za
sužnjenih bratov; znan je prejšnji itali
janski volilni zakon in znano je, da so 
po tem zakonu izvolili naši rojaki svoje 
poslance v rimski parlament. Nihče ne 
bo mogel čez desetletja trditi, da je bilo 
naše jugoslovensko ozemlje »terra re- 
denta«.

Inspiciran članek g. Pera Taletova 
v »Tribuni« nam odpira nove perspek
tive. Eventualna vzpostavitev odnoša
jev med Beogradom in med Moskvo se 
ne bo izvršila brez gotovih političnih 
reperkusij na Balkanu. Povrat sovjet
skega predstavnika v Beograd je tolik 
dogodek, da ne bo zamrl v tišini. Zna
no je, da ie umorjeni delegat Vorovski 
podvzel pri jugoslovenski delegaciji v 
Lausanni potrebne korake, da se pri
pravi teren za vzpostavitev prekinjenih 
odnošajev. Ali takrat se ni zgodilo prav 

J nič, ker je Pašič nasprotoval režimu 
sovjetskih diktatorjev. Kakor kažejo 
vsa znamenja, je Pašič pustil sedaj pro
sto roko onim, ki so bili spočetka za 
tako zbližanje. Ne samo v Srbiji, tem
več v celi kraljevini so še žive želje in 
nade v preporod ruskega naroda. Sicer 
pa je tudi duhovno razpoloženje češke
ga naroda zelo slično. Češkoslovaška 
republika in jugoslovenska kraljevina 
vidita v Rusiji svojo veliko mater iz za- 
ščitničo vseslovanstva. Da se je beo
grajska vlada končno le odločila za ne
kako novo stališče, je razvidno iz tega, 
da biva sedaj v Beogradu srbski konzul 
v Odesi, g. Supičič, ki je od boljševiške 
revolucije do danes stalno informiral 
svojo vlado o razmerah v Sovjetski 
Rusiji. Nastane samo vprašanje, kdo 
bo prevzel inicijativo. Sedaj, ko je cela 
stvar v načelu že orisana, je inicijativa 
pravzaprav postranska stvar. Pričako
vati je posredovanja češkoslovaške re
publike«.

odbor pa so bili izvoljeni: Kapus Ivan, 
Košir Alojzij, Vidic Milan, Krive Anton 
in Kristan Franc. — Vsa čast navede
nim odbornikom, ki so večinoma kme
tje, da so se zdramili in pokazali, da 
mora tudi okolica Ljubna biti radikalna!

— Ribno. V nedeljo, dne 22. t. m. ob 
8. zjutraj bo v Ribnem zaupni sestanek 
pristašev in simpatizerjev NRS. Prista. 
ši NRS, udeležite se tega sestanka pol
noštevilno! Na tem sestanku bo poročal 
delegat Iz Ljubljane.

— Zapuže - Begunje. V nedeljo, dne 
22. t. m. ob treh popoldne bo ustanovni 
občni zbor tukajšnje krajevne organiza
cije NRS. Občni zbor bo v prostorih g. 
Alojzija Stroja v Zapužah. Poročal bo 
delegat iz Ljubljane. Zaupniki, skrbite, 
da bo občni zbor lepo uspel!

U&jbfjanska drama.
Nekaj portretov iz pretekle sezone.
Kakor vse kaže bo po zadnji turneji 

gostov Bratina - Bukšekova dramsko 
gledališče do jeseni počivalo. Sedemin
dvajset iger, dram, dramatizacij in dvo- 

mladinskih predstav minule sezije 
: gg e raznolik obraz. Jugoslovenskih 
gl smo videli razmeroma malo. Ustre

ženo je bilo po večini širokim zahte- 
am po »mešani duševni hrani«. Z M. 
'grižovičevo »Hasanaginico«, ki je na- 

. m sicer izborne interprete in v pre- 
v odu neučinkovito podano »Ploho« 
Petroviča so bil odpravljeni Hrvati. 
Srbski dramatiki sploh niso prišli do 
oesede. Izmed šestih slovenskih del je 
oila noviteta le Cankarjev prvenec 
»Romantične duše« — vsekakor malo. 
Rusi so bili zastopani s petimi, Cehi z 
dvemi dramami odnosno komedijami — 
ostalo je tvorila pestrobojna, zvečina 
srečna izbira drugorodnih avtorjev.

Skopo število mladinskih predstav 
je zahtevalo nadomestek izven pro
grama ljubljanske drame pretekle se
zije. Vseobči želji v tem pogledu je de
loma odpomoglo »Splošno žensko dru
štvo« in »Atena« z nekaterimi otroški
mi igrami, ki so se pri polni hiši po
navljale. Toliko kot suha konstatacija 
dajfjav.

Nadvse razveseljivo pa je, da je en- 
sembl v 232 predstavah v lepi skladno
sti, ki v splošnem ni popustila, izvršil 
svojo težavno nalogo in to z redko res
nostjo. V drugi vrsti je opaziti močan 
razvoj posameznih igralskih sil v zad
njih dveh letih zbog mladostno - čile
ga umetniškega hotenja in zdravega 
tekmovanja v ensemblu samem. Upliv 
na publiko ni izostal. Ustvarjal je živ, 
kritično poglobljen kontakt med odrom 
in poslušalstvom in s tem dosežen v bi
stvu namen gledališča. V ne zadnji vr
sti, je imenovati dramatično šolo »Udr. 
gled. igralcev«. Zaznamovati so lepi 
uspehi idealnih učiteljev. Zlasti je pri
jetno presenetila jezikovna ubranost, 
resni nastopi in goreče hotenje gojen
cev po izpopolnitvi ter udejstvovanju. V 
mladem naraščaju je neka mnogoobeta- 
iočih imen. V interesu stvari pa je, da 
se ničesar nezrelega ne pripušča na 
oder. V tem vidim tudi vzgojno - prak
tično stran vsake dramatične šole. Ni 
trditi, da je ensembl pretekle dramske 
sezije dosegel svoj višek. Gotovo pa je. 
da so mu posamezniki blizu, v nekate. 
rib kreacijah so ga dosegli — toda pot 
je strma in prevar ter razočaranj pol
na...

K temu le nekaj portretov. Izmed 
članov moškega ensembla, je kot igra
lec dominiral Zvonimir Rogoz. Prvi za
četki (»Dnevi našega življenja«) so obe

tali srečen razvoj — ne vsega. Toda 
rastoča moč je hotela dalje. Notranja 
umirjenost, ki ne koketira z odersko 
spekulacijo, nenavadna brezosebnost v 
podajanju raznolikih značajev, prožen 
nastop in igralska ekonomija sredstev, 
sta ga usposabljala za vse. Je bil svo
jevrsten Jago (manj demon kot jegu
ljast intrigant), našel se je ves v mi- 
sterijoznem otroku - epileptiku knezu 
Mykinu, potrudil se je razrešiti pro
blem pijanca - ženija Lövborga, bil je 
nepozaben Maloslio, a prav tako karak
terističen Fičur, manj naš kot župnik v 
»Hlapcih* in posrečen Domin v »N. R. 
R«. Višek svoje tvornosti je dosegel kot 
Hamlet. Cist umetniški tip je ustvaril v 
Trofimovu, ruskemu študentu (Cehov: 
»Češnjev vrt«). Pa če je bil Martin Go- 
vič, slab profesorski poet; najbolji je 
bil kot anatom moderne psihološke dra
me (»Vojiček«), manj od srca so mu 
šle realne postave komedije, čeprav je 
v slednjih svojo pot začel — nadaljeva
ti jo kaže drugje. Povdarek ni bil v 
vseh njegovih vlogah enako močan, pri
jeten pa Je bil povsod.

Zanimiv bolj kot v vlogi Asan-age 
je bil kot režiser v tej lirski dramati
zaciji. Pri tem me ne moti gost Marko
vič iz Zagreba. Izvanredna zaposlenost 
in občudovanja vredna vztrajnost g. 
Rogoza v minuli seziji, pomeni svojevr

sten rekord. Iz teh in Iz začetih umet

nostnih ozirov je postal ljubljenec pub
like. Heroj ni, (tega sploh nimamo) je 
pa vsestransko razvita, močna igralska 
individualnost z uležano notranjostjo in 
gibko tvorno silo. Izmed režiserjev je 
prinesel g. Šest mnogo izkustev od zu
naj in iz sebe. Velik del zasluge mu gre, 
da se ceni tehniko odra danes v stro
go modernem zmislu: Umetnost uplivaj 
na živčevje, na čutila — ne kot nekdaj 
na »srce«...! Iz tega vidika je bila 
zlasti režija Capkovih »R. U. R.« pra
va oderska revolucija kot tudi igra sa
ma. G. Š. je storil vse, da je vedno 
znova presenetil... Tako je izdatno 
pripomogel k poglobitvi umetniškega 
čuta publike, ki bi danes že odklanjala 
vsako golo očesno mamilo ali talmi-re
žijo. Režija je brezdvomno dosegla 
svoj višek pri uprizoritvi »Vojička«. Te 
scene so bile kot težka olja Van Dyka 
ali Tiziana. Tu je govorila plastika 
odra, igralci manj. Kot igralec se Š. ni 
mnogo udejstvoval. Fadja v »krivem 
mrtvecu«, vitez Bladica, Muromskij... 
Dominiral je kot režiser — in je svojo 
moč precenil prav.

(Konec prih.)
Človek se včasi bolj popravi, ce gle

da zlo, nego po dobrem zgleda; dobro 
pa se je navaditi, okoriščati se s hudim, 
saj ga je dosti, doam je dobro tako 
redko.

Pascal, MI s 1L

MekaJ m vse.
Habemus papam! Humorist »Jutra« je 

zapadel v hipnotično stanje: spremenil se 
ie v — moralista. Zapisal je učinkovite be
sede o padcu, studu in žolču ter o možu, 
ki ga ni, da bi napisal roman o razkroju 
»naših« duš... Nekoliko pozno je prišel s 
to plitvo, vsake jedkosti oproščeno »satiro« 
človek, ki je po samo enkratnem obisku 
pri slovenskem ministru na r. zajadral tja, 
kamor ni bil napeljan »ves srd proti neče
mu, proti nepoznani pa občuteni devetglavi 
zmiji«...

Macafizeli uganja literarno pornogra
fijo. Besede Otona Župančiča ne spadajo v 
pestri konglomerat pokvarjenih in skisanih 
cinizmov. Ivan Cankar bi se obrnil v gro
bu, če bi zvedel, da je eden Izmed velikih 
mežnarjev v hramu slovenske »kulture« 
uporabil njegov najresnejši aforizem kot fi
govo pero, s katerim bi se imela pokriti 
sramota slovenstva.

Macafizelj je univerzalni genij. Enci
klopedist par exceilence. Tiskovna portrota 
je osedlana, hajd na njo skozi kolone »naj
boljšega slovenskega dnevnika«! Tako se 
dela »politika«, kadar nastane v arzenalu 
zlobnosti občutno pomanjkanje. Da, včasih 
je bilo drugače. N. pr. takrat, ko je ta clown 
v političnem cirkusu naše ožje domovine 
opremljal tuje članke s svojo šifro. Kakor 
takrat, tako se razume še danes na servi
ranje »zosa«... Ene zasluge mu ne smemo 
kratiti: mož iz prakse nam je iskonstruira] 
nov politični izraz — »prevaranstvo«.

Spectator.

Zadeva brzovlaka
v Metliki.

Metličani so se že dolgo potegovali, 
da bi se brzovlak ustavil tudi v Me
tliki. Akcijski odbor NRS v Ljubljani je 
na podlagi urgence g. Morele, učitelja 
v Metliki energično interveniral pri mi
nistrstvu saobraćaja, da je to ugodilo 
njihovi želji. Tu ni prav nič pomagal 
g. Pucelj niti njegov prijatelj g. Žerjav, 
ker je to čisto zasluga pristašev NRS 
v Metliki.

Dr. Žerjav & Stomp.
JDS se jača, vse drugo pa propada,
tako piše včerajšnje »Jutro« v živo za
deto po izjavi bivšega člana načelstva 
JDS g. Bajželjna. Spominjamo se še Iz 
dijaških let slučaja, ko je neki dijak 
pretepel drugega in ga vrgel ob tla in 
je v tistem trenutku pozvonil šolski 
zvonec, Iti je opozarjal, da pride gospod 
profesor. Ko je pretepeni dijak vstal, je 
jezno pogledal na svojega nasprotnika, 
in zakričal napram nam, svojim kole
gom: »Ali sem mu jih dal!« Razume
se, da je to izzvalo pri nas strahovit 
smeh.

Boli, kaj, gospodje, izjava člana na
čelstva, katerega ste držali leta in leta 
v svojih vrstah, in ki so mu podrobno 
znane celokupne Vaše mahinacije. V 
pojasnilo Vam povemo samo to, da mi 
sprejmemo vsakega člana, ki ni prišel 
z zakonom v konflikt, če tudi nosi na 
sebi še greške oportunistične demo
kratske mentalitete, ker smatramo, da 
je treba vzgojnim potom počasi in 
vztrajno vplivati, da se te greške od
pravijo. Opozarjamo Vas samo, dasi 
smo mi v tem pogledu jako širokogru- 
di, da se pazite, da preveč ne blatite 
na§ih ljudi, ker bi bili ravno ti sčasoma 
kot dobri radikali v stanu nastopiti, da 
se recimo dr. Žerjav ali dr. Kramer ne 
bi sprejela v radikalno stranko, dasi 
smatramo, da bi bili čisto dobri naši 

pristaši, razume se, če bi prišli v prave 
roke, ki bi jih znale usmeriti in odušiti 
od oportunističnega mišljenja. V osta
lem, gospodje, ako blatite o. Bajželja 
in skušate izkoristiti pomoto, ki se je 
dogodila v tiskarni, * blatite Vi sami 
sebe, ker on je bil vendar Vaš član na
čelstva in predsednik krajevne organi
zacije !

Da Vas ne pozabimo pravočasno 
opozoriti, Vam svetujemo, da pustite 
državne uradnike, četudi so Vaši pri
staši, pri miru, ker tudi telefon ima svo
ja ušesa in bi jim mogel na ta način 
resno škoditi, ker ni v interesu reda v 
državi, da funkcijonira uradnik kot eks
ponent katerekoli stranke, najmanj pa 
Vaše! Mislim, da se razumemo, gospo
dine doktor. v

V zadevi Ketteja Vam pa potrjuje
mo, da je on v resnici član naše stran
ke, ali principijelno moramo ugotoviti, 
da se pri nas ne imenujejo niti generali, 
niti ostale šarže, kakor je to pri Vas v 
navadi, temveč dotični, ki se potom 
resnega dela uveljavi, ima priliko biti v 
strankinih forumih, ako pa tega ne sto
ri, je razumno, da ga bodo odrinili ti
sti, ki več delajo. Pri nas se grade or
ganizacije od spodaj navzgor, pri Vas 
pa se od zgoraj postavljajo podrejene 
šarže. Zato v naših vrstah ni opasen 
noben, pa tudi ne g. Ribnikar, ako bi 
pristopil k nam.

* V včerajšnji številki »Jutranjih No
vosti« smo že povedali, da se je pripetila 
neljuba tiskovna pomota. Iti jo je zagrešil 
naš korektor! Sicer _ pa se Jahko vsak, ki 
dvomi o naši trditvi, prepriča v glavnem 
tajništvu na podlagli pismene izjave, pod
pisane od g. Bajželja. da se tekst glasi »v 
prevdarku brez k_a k 1 h osebnih koristi«. 
Demokratom je Bajžeijova izjava tako sapo 
zaprla, da so se oprijeli korektorjeve po
greške in jo zdaj jahajo. Dovolj značilno 
za naše demokrate!

Ali le obnovil! naroč
nino za Jutranje Novost??
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Dnevu® nowoifi.
— Poziv gostoljubnemu meščan

stvu. V dneh 4„ S. in 6. avgusta se vr
ši v Ljubljani kongres jugosiovenskih 
novinarjev, katerega se bodo udeležili 
poleg vseh jugosiovenskih novinarjev 
tudi inozemski gostje. Odbor ljubljan
ske sekcije UJN apelira na zitrno- slo
vensko gostoljubnost in prosi, da dajo 
Ljubljančani za ta kratek čas razpo
ložljive sobe proti plačilu na 
razpolago. Prijave sprejema Anton 
Zobec, tiskov«? referat pokrajinske 
uprave.

— Sprejemanje strank pri g. vel. žu
panu v Ljubljani. Pokrajinska uprava ob
javlja: Občinstvo se opozarja, da spreje
ma gosp. velik' župan dr. L u k a r do 15. 
septembra t. 1. stranke le vsak torek, sre
do in petek, in sicer od 10. do 13. ure. Na
dalje se stranke opozarjajo, da gospod ve
liki župan absolutno in principijelno brez 
izjeme odklanja vsako intervencijo v sta
novanjskih zad°vab ker je za to pristojno 
edino-le stanovanjsko sodišče, na katero 
nima pokrajinska uprava, odnosno gospod 
veliki župan prav nikakega vpliva.

— Iz sodne službe. Pravosodni mini
ster je imenoval pravne praktikante dr. 
Fran Mohorja, dr. Julija Fellacherja, Miloša 
Lečnika, dr. Jakoba Sveta, Miloša Senico 
in Zvonka Doklerja za pravne avskultante.

— Podpora poplavljenim pokrajinam. , 
Vse kraje, ki so bili letos poplavljeni, bo | 
obiskala posebna komisija, ki ima nalogo j 
ugotoviti dejansko škodo. Prizadeti dobijo ! 
nekaj podpore iz kredita 50 milijonov di- ! 
narjev.

— Odbora za prenos judenburškila žr
tev in Ivana Endlicherja naprošata vsa 
društva in posameznike, ki so prejeli v raz
prodajo razglednice s sliko Ivana Endli
cherja, Avgusta Jenka in spomenikom, da 
iste v čim večjem številu razpečajo med 
narod. Nova naročila in denarni zneski za 
prodane razglednice naj se dopošljejo na na
slov Goslar Branko, Ljubljana, Breg 10. 
Priporočamo razglednice zlasti sokolskim 
društvom, da jih razpečavajo ob priliki, 
svojih javnih nastopov in ljudskih veselic. 
— Odbor.

— Kongres Udruženja Jugoslovenskega 
Učiteljstva v L jubljani. Kakor nam javljajo, 
se je priglasilo do sedaj do 3000 učiteljev 
in učiteljic iz Hrvatske, Srbije, Vojvodine, 
Bosne in Hercegovine, Dalmacije in Crne 
gore ter okrog 1000 učiteljstva iz Slovenije, 
ki poseti v dneh 5„ 6. in 7. avgusta kon
gres v Ljubljani. Zbrani bodo vsi najboljši 
zastopniki učiteljstva iz vse države. Kon
gres se vrši v velikem obsegu. Vsega bo 
torej v teh dneh nad 4000 jugoslovenskega 
nčlteljstva v Ljubljani.

— Ker poseti Ljubljano nad 4000 uči
teljstva ob priliki kongresa Jugoslov. uči
teljstva, se obračamo do privatnikov, da se 
odzovejo apelu, radi stanovanj. Udruženje 
nujno potrebuje večje število privatnih pre
nočišč, zato ponovno apelira na meščan
stvo, da se javijo oni, ki so pri volji oddati 
proti primerni odškodnini prenočišča za dni 
kongresa. Prijave sprejema pisarna Udru
žen. Jugosloven. Učit. v Ljubljani — Uči
teljska tiskarna, i. nadstropje.

— .Obnova Beograda. Nj. Vel. kiaij 
Aleksander je sprejel včeraj zastopnika 
beograjske občine G- Pajeviča in se je pri 
njem informiral o izdelavi načrtov za obno
vo Beograda.
. tr- Cepljenje proti kozam. Kakor poro- 
Ca~*ECM 'i6 f,aris,t> ie akademija znanosti naznanila, da sta dva francoska zdravnika 
Iznašla preventivno cepljenje proti ošpicam.

— Proi. Vilhehn Jerusalem umrl. V pon- 
deljek je umrl na Dunaju znani filozof prof. 
dr. Vilhelm Jerusalem. Rodil se je 1. 1854. 
v Drenici pri Chrudimu na Češkem in le 
študiral v Pragi filologijo in zgodovino. 
Leta 1885. je. postal gimnazijski profesor 
In docent dunajske univerze. Napisal je več 
psihološko-pedagoških del. Bolj znana so: 
»O reformi nadaljevanja v filozofski pro- 
pedevtiki«, »Učnik empirijske psihologije«, 
»Lanra Bridgmann, vzgoja gluhoneme sle
pe žene«, »Uvod v filozofijo«.

— Smrt rodoljubkinje. V Krškem je 
preminula posestnica Amalija Jugovič. 
Bila je odlična slovenska rodoljubkinja, ki 
je Imela vedno sočustvujoče srce in odprto 
roko za naše neodrešene brate. Bila je de
lavna odbornica podružnice Jugoslovenske 
Matice v Krškem, katere se je spomnila 
tudi v svoji oporoki in H volila 1500 Din. 
Slava njenemu spominu!

— Umrl je pretečeni teden v Slivnici 
Pri Celju posestnik g. Martin Mastnak, oče 
g. dr. Lavoslava Mastnaka, namestnika dr
žavnega pravdnika v Ljubljani. Pokojnik je 
bil znan narodnjak. Prizadeti rodbini naše 
sožalje!

— Dobrotnica Jugoslovanske Matice. 
Odlična rodoljubkinja gospa Ivka Šestan- 
Mihelič iz Sevnice je darovala Jugoslovan
ski Matici znatno vsoto v znesku 2500 Din. 
Bodi Izrečena požrtvovalni patriotki iskre
na zahvala. Naj bi našla dosti posnemoval
cev, kajti potrebe tam preko rastejo 
dnevno.
, —■ Vsakdanja poštna zveza med Stično
>n Žužemberkom je bUa s 16. t. m. zopet 
otvorjena. Da je z otvoritvijo vsakdanje 
zveze poštna uprava močno ugodila tako 
Žužemberku kakor tudi dvema drugima 
večjima občinama, ki ležita ob cesti med 
Stično In Žužemberkom, je lahko umljivo.

— Otvoritev poštne nabiralnice Za
plana. Dne 1. avgusta 1923 se otvori v Za- 
Wani (občina Stara Vrhnika) poštna nabi- 
rainica z uradnim nazivom Zaplana (Vrh- 
Jüka). Nabiralnica spada v okraj poštnega 
«rada Vrhnika, kateremu je tudi podrejena. 
rVezo bo imela ob torkih, četrtkih in sobo- 

PO slu pošte Vrhnika- s pošto na Vrh- 
vlz-. V okoliš nabiralnice spadajo sledeči 
7vJni Zamana. Miren dol, Trškov hrib, 

hrib in od popisnega kraja Pesko- 
št 18, 19, 20. 27, 34, 40 in 50 kra- 

vnega dela Travni vrh; dostavlja se sa- 
“o v Zaplani.
Sv "i7, Preureditev selske službe pri pošti 
Preurerfi i>b iuž- žel- S 1- avgustom 1923 se 
Sv Ttlrt: dostava v selskih okrajih pri pošti 
bodo snarj°p 'wi- žel- tako-le: v I. okraj 
meno Pc^Lsledeči kraji: Botrlčnica, Ka-
Trnovec nn,rimož’ Brez>'e <Sv'
Zgornje ’ L^f’- Gorieica (vzhodni del), 
II okra i? p1!’ sP°dnie Lokarje; v 
(severni del) v lnca> Podsrad, Hruševec 
vas Sv Po7ni-t^rt?°’ Gornja vas, Dolnja 
le (OrorS p?’ B°bovno, Ogorenc, Brez- 
rovec Kristan vrh, Ce-
Repno Sfe- v m G?.rič‘ca (zahodni del), 
“i deD KhV vi' °1xk.raU Hrušovec (juž- 
del) Pođlnr !’ ^Pjdica, Šibenek (zapadni 

fOdgorje, Zidenicä, Nova va« Črno- 
hca (severozapadnl del), Bezovie’ Dola, 
Dolska Korca, Razkože; ylvfokraU

Šibenek (vzhodni del). Sv. Jakob, Planinca, 
Vadruš, Ravne, Sečja vas, Osredek, Pod- 
lesje, Kalobje, Tezno, Vezovje, Črnolica (ju
govzhodni del). — Selski listonoša bo do
stavljal v I. in III. okraju vsak pondeljek, 
sredo in petek, v II. in IV, okraju pa vsan 
torek, četrtek in soboto.

— Nova radiopostaja v Črni gori. Mar
ljivo se nadaljuje delo za napravo radio po7 
staje na bregovih Morače pri Podgorici.

— Odvetniška vest. V imenik odvetni
kov za okrožje višjega deželnega sodišča 
v Ljubljani je vpisan dr. Gregor Žerjav. — 
Izvrševanju odvetništva se je začasno od
povedal dr. Gvidon Srebre, odvetnik v 
Celju

— Amnestija za vojaške begunce iz 
Prekmurja. Na predlog IV. armijske obia- 
sti v Zagrebu, se podaljša rok amnestije Za 
vojaške begunce iz Prekmurja za nadaljne 
štiri mesece. Kdor se tekom tega časa vrne, 
ne bo kaznovan radi vojaškega bega.

— Mednarodni kongres dijakov. Kon
gres mednarodne konfederacije dijakov se 
bo vršil v drugi polovici meseca septembra 
v Oxfordu in Londonu. Na tem kongresu 
bodo zastopane tudi naše dijaške organi
zacije. Nedavno so se v Beogradu mudili 
češkoslovaški dijaki, da se sporazumejo za 
skupni odhod obeh delegacij. Poskušali bo
do pridobiti tudi bolgarska dijake.

— Prva trgovska matura v Dubrovni
ku. Letos se je vršila na trgovski akade
miji v Dubrovniku prvikrat matura, ki jo 
je položilo 22 kandidatov. Precejšnje šte
vilo dijakov je absolviralo z odličnim 
uspehom.

— Zgradba profesorskih hiš. Dekanat 
juridične fakultete v Subotici se je obrnil 
na mestno občino, da mu odstopi primerno 
stavbno zemljišče, kjer bi se zgradila pro
fesorska stanovanja. Po poročilih se bodo 
hiše naročile iz Nemčije na račun reparacij.

— Preiskava radi brezimnih pisem v 
Dubrovniku. Policija v Dubrovniku je 
uvedla strogo preiskavo radi pretečih pi
sem, ki so bila poslana odboru radikalne 
stranke in v katerih se preti Pašiču. Izvr
šena je bila hišna preiskava v nekaterih 
omladinskih društvih. Preiskavo vodi veliki 
župan dr. Grisogono.

— Protialkoholni kongres v Kbdanju. 
Naša vlada je naprošena, da pošlje svojega 
zastopnika na sedemnajsti protialkoholni 
kongres, ki se vrši koncem meseca avgusta 
v Kodanju.

— Razstava mest v Pragi. Na veliko 
razstavo mest, ki se bo vršila prve dni sep
tembra v Pragi, bo poslala naša vlada svo
je posebne odposlance. Razstava ima veliki 
pomen, ker se bo lahko videla tehniška ure
ditev modernih mest sveta.

— Prvi srbski samostan v AmerikL 
Administrator srbske pravoslavne cerkve v 
Ameriki, Mardarij, ustanovi letošnje jeseni 
prvi srbski samostan v Ameriki. S samo
stanom bo združeno sirotišče za revne 
otroke in onemogle starce, Srbe, ki žive v 
Ameriki. Samostan bo sezidan na nekem 
kraju blizu mesta Chicago. Posvetitev te
meljnega kamna se bo vršila dne 3. sep
tembra.

— Iščejo se dediči ameriškega rojaka. 
Novembra meseca leta 1920 je umrl v Ame
riki naš rojak J. Rotnik. Zavarovan je bil 
na 250 dolarjev v korist svoji ženi N. Rot
nik. Pokojnik ima sestro Kummer, poročeno 
z Markom Kummerjem. Omenjene osebe naj 
javijo svoje sedanje bivališče izseljeniške
mu komisarijatu v Zagrebu.

— V znamenju kopališke sezone. Nagli 
nastop vročine je oživel vsa naša pomor
ska kopališča. V zadnjih dneh vlada v vseh 
kopališčih živahno vrvenje. Tudi tujski pro
met je v zadnjem času znatno naraste!. Do- 
sedaj nedoseženo število gostov iz notra
njosti in inozemstva je prihitelo na našo 
obal. Vsi lokali javni in privatni so nabito 
polni. Poleg Čehov poedincev, se je mudilo 
te dni na naši rivieri tudi nekaj šol. V Me
jah je taborila tudi večja skupina čeških 
skavtov. Ako bi ne bilo pomorske stavke, 
bi tujski promet dosegel svoj vrhunec.

— Tihotapstvo s tobakom v lužni Sr
biji. V Beograd so prišle zadnje čase vesti 
o živahnem tihotapstvu s tobakom iz južne 
Srbije. Najmarljivejše pri tem poslu je že
lezniško osobje. Prometni minister je radi 
tega odredil, da se bodo vse osebe, ki bo
do v bodoče zasačene, strogo kaznovale.

— Ukradeno kolo. Na stavbi inž. Duki- 
ča na Aleksandrovi cesti je bilo ukradeno 
Ivanu Dolničarju kolo znamke »Diamant« 
črno pleskano vredno 1300 Din.

— Pralni prašek. Na drž. kolodvoru v 
Sp. Šiški je bil ukraden 25 kg težak zaboj 
pralnega praška »Zenska hvala« vreden 225 
dinarjev.

— V Pristavi je bilo ukradeno posest
niku Inkretu za okrog 2000 Din. raznega pe
rila. v

— V Jaršah je bilo ukradeno na želez
niški postaji kovček z obleko in zaboj ma
karonov vrednih 600 Din. Zaboj z makaro
ni je pustil tat razbit pred skladiščem.

— V Kremcl pri Igu je bilo ukradeno 
posestnikoma Smoletu in Bambiču 350 Din 
gotovine, zlata verižica, 2 prstana, broša s 
tremi srebrnimi kronami in pa še 2375 Din 
gotovine.

— Poneverba kolesa. Krajnik Josip iz 
Zlajen pri Kočevju, delavec na parni žagi v 
Domžalah, si je izposodil od Franceta Hab
jana, delavca v tovarni za slamnike v Dom
žalah kolo. Ker se ni vrnil je Habjan zade
vo ovadil, in dognali so, da je mož naredil 
tudi precej dolga in je opravičen sum, da 
misli pobegniti preko meje. Posrečilo se je, 
da so ga zasačili. Kolo pa je prodal Josi
pu Dolencu, hlapcu v tovarni za konserve 
na Vrhniki. Kolo je zaplenjeno.

— Roparski napad na Zavrhu. Žandar
merija Dobrno poroča, da je bil napaden 
okrog 19. ure zvečer pred par dnevi Ivan 
Super. Podrobnosti o napadu še niso znane, 
napadalec je bil okrog 35 do 40 let star, če
dno oblečen ter šepav na desni nogi.

■7 Tatvine. Amaliji Verber je bila 
ukradena v Ljubljani rjava usnjata torbica, 
v kateri je Imela zlato žensko uro, 150 Din 
gotovine in srebrni rožnivenec s koščenimi 
jagodami. — Josipini Kršolj je bil ukraden 
rdeče pisan predpasnik za narodne noše 
vreden 50 Din. — Iz barake na evangelj
skem pokopališču je bila ukradena Gusta
vu Coriaryju 10 m dolga vrv vredna 500 
Din in 200 Din vredne cvilhaste hlače — 
Iz dvorišča v Škofji ulici je bila ukradena 
marlil Pakiž etamin obleka, roza Iz enega 
kosa. — Jožetu Strnadu na Starem trgu je 
odo vlomljeno v njegovo stanovanje. Tat 
mu je odnesel za 5000 Din obleke in perila.

—- Pobegnil ie redov Pekarske čete 
bav. div. obl. vžagrebu J. Krstulja iz Ale
ksandrovo - Krka.

—■ Ugodil Je vsem zahtevam modernega 
pisalnega stroia »STOEWER«, zastopstvo 
UubUtuuti Selenburgova ulica 6/L

— Celjske -ovosti. Manufakturno 
trgovino PaVc na Kralja Petra cesti je 
prevzel trgovec M. Pšeničnik. — A p r o - 
vizacijski odbor mesta Celje bi 

! imel imeti sejo v soboto zvečer. Člani od
bora pa se za seje sploh ne zanimajo in ta
ko se je' dogodilo, da že par odborovih sej 
ni bilo sklepčnih, tudi sobotna ne. Treba pa 
je nujne ureditve mesnih cen in tudi marsi
kaj druzega, zato bi svetovali odboru, da 
se za stvar bolj zanima. — Okrajno 
glavarstvo je ukinilo prepoved sho
dov, sejmov, veselic, zborovanj itd., ka
tera je bila radi epidemij izdana v celjskem 
političnem okraju. Prepoved ostane v ve
ljavi samo še v občinah Braslovče, Vojnik, 
Sv. Jurij ob juž. žel. trg in okolica, ter v 
Škofji vasi. — Mestna občina je raz
pisala službo mestne babice. Prošnje je vlo
žiti pri magistratu do dne 1. avgusta. — 
Vsled solnčne kapi umrl. V nede
ljo popoldne se je kopal blizu žel. mostu 
neki pohabljen 22 letni revež Franc Last- 
nak. Ko se je nato solnčil na produ, ga je 
zadela solnčna kap in je umrl. — Vreme. 
Po hudi vročini smo v pondeljek dobili zo
pet precej dežja, kateri je hitro ohladil 
razbeljeno ozračje, pobral prah in poživil 
rastlinstvo,

— Mariborske novosti. V zadnji »Stra
ži« objavljata odvetnika dr. Orosel in dr. 
Blanke izjavo, v kateri ponujata 20.000 D. 
tistemu, ki bi prijavil ali pa bi pripomogel 
da se izsledi povzročitelj bombnega atenta
ta na njuno pisarno na Aleksandrovi cesti. 
— V Mariboru bivajoči slikar Henrik 
Smrekar je izdelal več vrst krasnih 
umetniških razglednic, ki jih je dobiti v tu
kajšnji Weixlovi knjigarni. — Med dvema 
Tončkoma, ljudskošolskima učencema so se 
na Vodnikovem trgu pojavila taka nasprot- 
stva, da sta se začela obdelavati s 
pestmi, nohtmi in zobmi. Šele po
sredovanje redarja je oba razdražena pete
linčka pripravilo do pameti. —- Rozaliji Sa- 
vernik, stanujoči v Frankopanov! ulici št. 7. 
je neznani storilec ukradel v minuli no5 
sedem mladih kokoši.

— Mlad kvartopirec ubijalec. V neki 
kavarni v Mitroviči je igral te dni na karte 
neki 10 letni Masor, ki je znan v kraju kot 
izvrsten igralec. Tega dne pa ni imel pre
več sreče. Zaporedoma je zgubil vsako par- 

i tijo. Dobival je njegov nasprotnik, neki 
dvajsetletni Abraham Jožef. To je mladega 
igralca tako bolelo, da je v hipnem razpo
loženju potegnil nož in ga zabodel svojemu 
nasprotniku v hrbet v trenutku, ko se je ta 
pripognil, da bi pobral na tla padlo karto.

Iz društvenega življenja.
— Pevsko društvo »Ljubljanski Zvon« 

priredi svoj tretji letošnj'i pokrajinski kon
cert v soboto, dne 21. Julija t. L ob osmih 
zvečer v Rogaški Slatini, četrti pa v nede
ljo, dne 22. julija t. 1. popoldne ob petih v 
Laškem.

— Dobrovoljci! V četrtek, 19. t. ra. ob 
20. se vrši v pisarni saveza mesečni sesta
nek, na katerem poroča predsednik prof. L. 
Vagaja o konferenci v Beogradu. Radi važ
nosti sestanka je udeležba v Ljubljani biva
jočih članov obvezna. — Odbor.

— Klub trgovskih akademikov r Ljub
ljani sporoča svojim čianom, da se namera
vana poučna' ekskurzija v Srbijo vrši počet
kom avgusta. Clani(ce), ki se nameravajo 
potovanja udeležiti, posebno oni, ki so pri
pravljeni sprejeti v to svrho izdane nabiral
ne pole,' naj se takoj javijo. — Prijave spre
jema in daje eventualna pojasnila Franjo 
Zalar, Resljeva cesta, 25/11.

Sport m turlstika.
— S. K. Slovan, Ljubljana — Cakove 

čki Športski Klub 1:4 (0:4). V nedeljo, 11 
t. m. je gostoval naš drugorazredni »Sle 
van« v Čakovcu, kjer je odigral prijatelj 
sko tekmo s C. Š. K. Rezultat 1:4 ne odge 
varja razmerju moči obeh klubov. Dočit 
igra v moštvu C. Š. K. največ Madžaro; 
ki goje tipično madžarsko visoko igro in j 

, nj’ih moštvo nastopilo v kompletni postaj 
j je »Slovan« igral s 4 rezervami. 3 goli z 
j C. S. K. so padli takoj začetkom prve pole 
1 vice. Sledi še lasten gol, ki zaključi pn 

polčas. V_ drugem polčasu si »Slovan«, 1 
je dosedaj igral zelo nepremišljeno oporne 
re in krepko odbija močne napade domač 
nov. Proti koncu drugega polčasa zabij 
srednji napadalec Kerne za »Slovana« če 
sten gol. V golu se je odlikoval vratar Škc 
fic, ki je držal nebroj opasnih strelov, i 
»11 metrovko«. V krilski vrsti je bil n 
mestu srednji krilec Volkar, dočim sta s 
levi in desni krilec vigrala šele v drus 
polovici Na slabo razpoloženje igranja j 
vplivala jako huda vročina. — Sodnik kc 
likortoliko objektiven. Publike do 1500.

- Primorje rez - S. K. Olimpija, Kai 
levac 3:6 (0:3). V nedeljo, dne 15. t. m. j 
gostovala v Karlovcu rezerva Primorja oja 
čena s tremi igralci I. moštva. Karlovšk 
moštvo je telesno jako, zelo agilno in am 
bicijozno. Najboljši mož je leva spojka, ki j 
izboren tehničar in taktičar. Rezerva Pr: 
morja ni povsem zadovoljevala ter bil 
predvsem utrujena od dolge vožnje v ve 
liki vročini. Osobito slaba je bila obramb 
ki ni Izpolnila dane naloge. Tudi vrata 
Jančigaj iz prvega moštva je igral izpo 
svoje običajne forme. Napadalna vrsta j 
sicer prav Jepo kombinirala, posebno 
drugem polčasu ali brez vsakega strela n 
gol. Krilska vrsta je bila dobra le v druger 
polčasu. Igra je bila cel čas otvorjena. Ž 
koj v pričetku igre pridejo domačini d 
vodstva vsled avtogola, ki ga je naprav 
desni branilec Primorja. V cel čas otvorjer 
igri prvega polčasa doseže Olimpija še dv 
gola. V drugem polčasu pa preide Primorj 
v premoč, doseže 3 gole ali ravno tolik 
tudi domačini iz diktiranih enajstmetrov 
glede katerih se je sodnik prenaglil. Obis 
tekme je bil dober.
»7 T /irst V,enna Fc - S. K. Primorje
V soboto in nedeljo gostuje v Ljubljani prvo 
razredna dunajska First Vienna FC. Ob 
tekmi se vršita na igrišču S. K. PrimorjE 
Dunajska cesta. O moštvu in tekmah prine 
šemo prihodnje dni podrobnejša poročila

— Kranjska podružnica SPD otvori 1 
nedeljo, dne 22. julija 1923 novo zgrajeni 
prostore v Valvazorjevi koči Ob 11 uri do 
poldne: Sv. maša; nato blagoslovljenje no 
vih prostorov. Popoldne: Prosta planinski 
zabava. Za Jed In pijačo je kar najboljši 
preskrbljeno, vendar prosi odbor p. n. po 
setnike, naj prinesejo po 1 kozarec s seboj 
— Odbor Kr. podr. SPD.

— Srbsko planinsko društvo, ki se Ji 
začelo zadnje leto prav krepko razvijati 
namerava prirediti' za svoje člane končen 
tega meseca Izlet v Kamniške planine. Ci 
ne bo vremenskih težkoč, prispejo "naš 
južni planinci dne 22. t. m. v Celje, odkode 
nastopijo turo po Savinski dolini, skoz 
Robanov kot, na Ojstrico, Kamniško sedlo 
Okrešelj, Skuto, Grintovec, y Kokršk< ooilao.

SokoSski vestnik.
BRATJE!

Umrl je brat Janko Vukasović, 
polkovnik v p. in podstarosta Sokolske
ga društva v Beogradu. Bil je prvi med 
prvimi ki se je vse življenje boril za na
šo svobodo in za naše ujedinjenje.

Bratska dolžnost nam veleva, da ga 
spremimo na zadnji poti, ki ga povede 
iz svobodne naše zemlje v neosvobo- 
jeno domovino.

Poživljamo brate ljubljanskih tn 
bližnjih sokolskih društev, da se zbero 
eno uro pred pogrebom na vrtu 
Narodnega doma.

Dan in čas pogreba bosta objavljena 
v dnevnikih.

Zdravo!
Starešinstvo JSS.

— Župni sokolski zlet v Splitu. Dne 22. 
julija se vrši v Splitu župni zlet Sokolov. 
Od strani vojne mornarice se vršijo za ta 
zlet velike priprave. Kakor izgleda se bo 
udeležilo zleta okoli 20 tisoč Sokolov.

— Poljsko in Jugoslovansko Sokolstvo. 
Poljski list »Sokol« prinaša v 12. številki 
obširno poročilo o skupščini in razvoju ju
goslovenskega Sokolstva. Omenjeni list re
dno prinaša poročila o gibanju češkoslova
škega in našega Sokolstva.

Movosti h Primorske.
— Propadanje Gorice. Listi so že po

ročali, da nameravajo ukiniti goriško nad
škofijo. Sedaj zopet poročajo, da se v krat- 

! kem preseli iz Gorice več važnejših želez- 
! niških uradov. Nameščeni bodo seveda v 

Vidmu, ki hoče Itak koncentrirati vse pri
morsko življenje. Celo italijanski listi tožijo, 
da bo radi tega mesto popolnoma obuboža
lo. Obubožalo pa bo tudi naše podeželsko 
ljudstvo, ki bo moralo mesto v Gorico, po
tovati v svojih nujnih opravkih v Videm. 
Videmski trgovci so pač dobro vedeli, za
kaj so se zavzemali za fašistovsko stranko.

— Šestdesetletnica »Čitalnice« v Dom- 
bergu. V nedeljo se je vršilo v Dornbergu 
izredno slavje. 60 let je preteklo, odkar je 
bila ustanovljena dornberška »Čitalnica«. 
Proslava je bila tudi temu primerno prire
jena. Proslave so se udeležili mnogoštevilni 
tuji gostje, ki so s svojo navzočnostjo poka
zali razumevanje za pomen naših društev. 
Ves dan ie bil nepretrgan narodni praznik. 
Vrstili so se govori in nastopi raznih dru
štev. Vršila se je tudi predstava Finžgarje- 
ve »Naša Kri«.

— Slovenski dijaki v goriški italijanski 
gimnaziji. Nekateri slovenski stariši so bili 
prisiljeni poslati svoje sinove v italijansko 
gimnazijo. Trideset učencev bo v prihod
njem šolskem letu obiskovalo italijansko 
gimnazijo. Že ta prvi korak, ki so ga bili 
prisiljeni podvzeti naši primorski rojaki, 
nam priča o veliki potrebi slovenske gim
nazije v naših neodrešenih krajih.

Dopisi.
— Slovenska Bistrica. Koflerjevo prej

šnjo Strasgiitlnovo hišo ie kupil trgovec 
Jerman iz Maribora, kjer namerava otvo
riti novo trgovino. — V soboto 14. t m. 
Je imela podružnica C. M. v hotelu Beograd 
svoj redni občni zbor. Predsednikom je bil 
enoglasno izvoljen zopet odvetnik dr. 
Schaubach. Le pičli obisk občnega zbora je 
dokaz premalega zanimanja za CM družbo. 
— Iz strahu pred vojaško službo in mržnje 
do Srbov se je obesil v Klopcah pri Slov. 
Bistrici 20-letni hlapec Franc Vacac. V zad
njem času se je večkrat izrazil, da se raje 
obesi kot da služi Srba. Časopisna gonja 
proti našim bratom Srbom ima torej med 
ljudstvom vendar uspehe. Kako dolgo še?

— Ptuj. Požar! V nedeljo ponoči, 
okrog ene ure, je zbudil klic požarne hram
be vse Ptujčane, ter jih spravil po koncu. 
V temni noči se jn videl žareč odsev proti 
jugovzhodu mesta. Požarna hramba, voja
štvo in občinstvo vse je teklo v smeri 
proti požaru. Slišali so se klici: Gori parna 
žagal In resnično je nastal ogenj tik parne 
žage gospoda E. Weitzel-na pod Rogoznico, 
katero je kupil nekako pred letom in letos 
razširil tudi v parni mlin. Ogenj je zapazil 
svetilničar juž. žel. g. Malik. Le ta je obve
stil službujočega uradnika in slednji telefo- 
nično požarno hrambo in komando mesta. 
Na pogorišče se ie podal postajenačelnik g. 
Turin, ki je zelo marljivo dejansko gasil. 
Posrečilo se mu je ogenj lokalizirati še pre- 
dno je prišla požarna hramba, tako da se 
ni raztegnil na parno žago, v kateri se na
haja dokaj zaloge bencina in mazilnega olja 
za stroje. Vrhu tega je v neposredni bli
žini velik ležarinski prostor poln suhega le
sa. Ogenj je nastal v hlevu. Baje ga Je za
netil iz neprevidnosti hlapec, ki ie pa bil še 
toliko spreten, da je pravočasno odstranil 
živino. Pogorel je hlev In večja zaloga kr
me in slame ter mala zaloga desk. Parna 
žaga in druge zaloge so se ohranile.

— Cestne železnice — gosenice. Ne mi
slite na one železnice, ki pomenijo v Lo
škem potoku »stonoge«, niti na pariške av- 
tomobilne gosenice, ki so predirjale Saha
ro. Gre za pravi kosmati mrčes, ki je v ti
sočih in tisočih poplavil razne kraje v new- 
yorški državi. Po več mestih tvori ta go- 
mazen tolikšne kopice, da je tlak ulic kot 
preprežen s preprogami. Na nekaterih 
tramvajskih progah je bil radi mrgolazni 
promet ustavljen, ker so kolesa doslovno 
drsala po zmečkani lazečini.

Ezpred sodišča.
NADALJEVANJE POROTE.

Pri zadnji porotni obravnavi se je vr
šila obravnava proti tatinski in vlomilski 
družbi bratov Ivan in Alojz Meserko. Ta
krat je bilo obtoženih 12 članov te tatinske 
družbe, sedem članov pa je bilo določenih 
za obsodbo pred senatom deželnega sodi
šča. ker se jih ni moglo obtožiti za tatvino 
preko 40.000 kron.

Današnji obtoženci Antonija Somova, 
doma iz Brezij pri Domžalah, France Žagar 
iz Iške vasi, Klemen Franc iz ljubljanske 
okolice, Marjanca Koretič iz Vikarč pod 
Šmarno goro, Florica Dobravčeva iz Hoti
ča pri Litiji, Francka Kosova iz Konj pri Li
tiji in znana Angela Guarda iz Trate, so 
obtoženi, da so izvršili odnosno sodelovali 
pri celi kopi vlomov in tatvin. Poleg znanih 
okradencev je posetila ta čedna družba še 
mnogo drugih, na katere pa je že pozabila. 
Ukradli so povsod vse, kar jim je prišlo 
pod roke in kolikor so mogli odnesti. Slo je 
z njimi srebrnina, zlatnina, obleka, perilo, 
čevlji, mast, moka, podplati, jajca, perutni
na, slanina, klobase, daljnogledi, ogledala, 
ure, verižice, mimogrede iz polja pa najraz
ličnejši poljski in vrtni pridelki. Nemogoče 
je ugotoviti, koliko je napravila ta tatinska 
družba škode. Prizanašali niso ti ljudje niti 
svojim sorodnikom, marveč so celo z ve
seljem izrabljali znanje njihovih domači!» 
razmer. — Vse, kar jih je obtožba obdolži
la, so obtoženci priznali Obsojeni so bili: 
Ostrižena Antonija Somova na 6 mesecev 
težke ječe. Žagar France na 2 in pol leta Je
če, France Klemen na 3 mesece, Marjanca 
Koretičeva na eno leto, Florica Dobravče
va na 5 mesecev, Prostoslava Kosova na 8 
mesecev n Angela Guarda na 7 mesecev, 
vsi radi tatvine in po členu 6 vlačugarskega 
zakona. Somova, Flora Dobravčeva in An
gelca Guardova so kazen odslužile že a 
preiskovalnim' zaporom.

MOTENJE VERE
Mizarski pomočnik France Molnar se }e 

dne 21. 4. pošteno napil in se je v pijanost! 
silno nerodno vedel v kolodvorski čakalnici 
v Lazah. Pri tem je tako grdo in sirovo 
preklinjal boga in zaničeval vero, da ga je 
orožnik Ambrožič moral opozoriti in ker to 
ni nič pomagalo ovaditi. Fant prizna in pra
vi, da je bil tako pijan, da sploh ne ve kaj 
je govoril. Storil je to v pijanosti in ob vest
nosti. Obsojen je bil na 1 mesec ječe.

Borzna poročila.
Beograd, 17. julija. Devize. Lose 

don 433.50—434.50, Pariz 550—557, New 
York 94—94.50, Ženeva 1643—1645, Praga 
284—284.50, Berlin 0.034—0.04, Bukarešta 
47.50—47.75, Budimpešta 1.05—1.12.

Zagreb, 17. julija. Devize. Dunaj 
0.13175—0.13275, Berlin 0.04—0.0415, Bu
dimpešta 1.06—1.10, Italija 404—406, Lon
don, izplačilo 433—436, ček 433-^34, New. 
York, kabel 94.25—94.75, ček 93.50—94, Pa
riz 547.50—552.50, Praga 283.50—284.50, 
Švica 1635—1640, Varšava 0.0775—0.0825. 
— Valute. Dolarji 92.50—93, avstrijske 
krone 0.133—0.1335, češkoslovaške krone 
278—280, funti 0—425, francoski franki O— 
550, madžarske krone 0—1.025, tiapoleon- 
dori 335—355, souvereignl 0—420.

Zagreb, 17. julija. (Priv.) Devize. 
New York 93.50—94, Pariz 547.50—552.50, 
Curih 40—6.35, London 433—436, Dunaj 
13.125—13.275, Praga 2.835—2.845, Budim
pešta 106—110, Italija 401—406, Berlin 4— 
4.15. — Valute. Dolar 92.50—93, češko
slovaške krone 278—280.

Curih, 17. julija. (Priv.) Berlin 24 
Holandska 224.75—225, New York 573- 
575, London 26.37—26.40, Pariz 33.35—33.40 
Milan 24.62—42.70, Praga 17.20, Budimpešti
6.50, Zagreb 6.15—6.20, Bukarešta 2.95, 
Varšava 47, Dunaj 81, avstrijske kron»
81.50, Sofija 5.20—5.50.

Praga, 17. julija. Dunaj 4.44, Berlin 
1.35, Rim 142, avstrijske krone 4.525, Ure 
145.75, Budimpešta 36.50, Pariz 195, Lon
don 151.25, New York 33.225, Curih 580.22, 
Beograd 35.625.

Dunaj, 17. julija. Devize. Beograd 
752—756, Berlin 0.27—0.29, Budimpešta 
6.70—6.80, Bukarešta 369—371. London 
325.000—326.000, Milan 3009—3021, New 
York 70.935—71.185, Pariz 4112-^1128, Pra
ga 2123—2133, Sofija 623—627, Curih 12295 
—12.345. — Valute. Dolarji 70.560— 
70.960, bolgarski levi 601—609, nemške mar
ke 02.6—0.32, funti 323.200—324.800, fran
coski franki 4065-4095, Ure 2975—2995, di
narji 743—749, romunski leji 378—382, švi
carski franki 12.180—12.260, češkoslovaške 
krone 2105—2121, madžarske krone 4.40— 
4.60.

Berlin, 17. julija. Dunaj 311.22, Milan
8636.50, Praga 6303.50, Praga 6503.50, Pa
riz 12.768, London 897.500, New York 
217.455, Curih 37.905, Beograd 2354.

X Pri vseh »Državnih Borzah Dela« v
Ljubljani, Mariboru, Ptuju in Murski Soboti 
izkazuje promet od 1 .januarja do 7. julija 
1923 28.738 strank in sicer 13.209 delodajal
cev in 15.529 delojemalcev. Posredovanj se 
je izvršilo v tem času 6423. Dela Išče
jo: leovači, kleparji, stavbni in strojni klju
čavničarji, mizarji, čevljarji, krojači, šivilje, 
natakarice, peki, mlinarji, mesarji, sluge, 
pisarniške moči, vajenci, vajenke itd. Vde
lo se sprejmejo: švelerači, rudarji, vi
ničarji, drvarji, pletarji, šivilje za perilo, te
sarji, slaščičarji, črkoslikarji, ogljarji, služ
kinje, kuharice, vajenci itd.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne* v Ljubljani

Vremensko poroiilo.
.Jutranje Novosti.” — Ljubljana, dne 17. julija 1923.

Kraj Cas Zračni
tlak

Zračna
temper. Veter Oblačno

0—10
Padavine

mm

Ljubljana.............................. 7 763-9 1-0 brezv. oblačno 11-7
14 762-4 253 sev. sap. dej, obl.
21 759-5 23-6 ,, jasno

7 763-8 20-0 brezv. dež 8-0
7

Dunaj . • -.......................... 7 763-0 21-0 zap. več. jas. 1-0
Praga ......................................... 7 762-3 190 jug. zap. jasno 1-0

7 763-8 160 brezv. več. obl. 6-0

Barometer: nižji Temperatura: visoka



sr
'Stran \ »JUTRANJE NOVOSTI^ Ker. HE

Gospodarstvo
INDUSTRIJA.

X Nova Iznajdba velike gospodarske 
^vrednosti. Patentni urad v Beogradu ie iz- 
:dal Slovencu g. Rado Nipiču, obrtniku v 
Mariboru patent na njegov izum »Toplo- 
dar«, ki je velike gospodarske važnosti in 
ga je zlasti sedaj ob velikem pomanjkanju 
in draginji kurjave posebno pozdraviti. Apa
rat ima to prednost, da se ga napelje od 
štedilnika skozi zid v sosedno sobo, katero 
aparat sam popolnoma segreje, ne da po
rabi pri tem sploh kaj kuriva. Topli plini 
'gredo iz štedilnika po cevi v aparat ki po
dtem oddaja ohlajeni dim v dimnik. Štedilnik 
,sam prištedi s tem polovico kurjave, ker 
ogenj in toplota ne gresta naravnost v dim
nik, sosedna soba pa se prijetno in popol
no, a zadostno segreje. Tudi se »Toplodar« 
lahko namesti v vsaki sobi s tem, da se ga 
priklopi k peči sosedne sobe, tako, da ena 
peč potom tega aparata popolnoma razgre
je obe sobi. Veliki saloni, šolske sobe ali 
dvorane, kavarne, restavracije, pisarne, ča
kalnice, katerih z eno pečjo ni mogoče raz
greti, priklopijo k peči še aparat »Toplo- 
dar« ter dosežejo z manjšo vporabo kuriva 
dvojno toploto. Aparat ne zavzema velike- 
jga prostora ter se montira na steno, je hi- 
jgijenična naprava, ki se z lahkoto čisti in 
jje za zimske mesece prava dobrota, ker 
jPrištedi ogromno denarja. V poletnih mese- 
fcih se aparat enostavno zapre in je v okras 
iysaki sobi. Zanimivo je, da je naročenih in
jr

montiranih že nad 90 aparatov, kojih last
niki se zelo pohvalno izražajo o vrednosti 
te iznajdbe, ki se bo vsled praktičnosti raz
širila gotovo po vsej državi,

X Ocenitev državnih montanlstičnlh 
objektov v Sloveniji. V smislu saintger- 
mainske mirovne pogodbe mora plačati na
ša država Avstriji državne montanistične 
objekte v Sloveniji, ki so pripadli naši dr
žavi. Avstrija je cenila te objekte (držav
na premogovnika v Velenju in Zabukovci in. 
cinkamo v Celju) na 72,508.386 zlatih kron, 
kar. znači preko 3 milijarde dinarjev. Stro
kovnjak, ki mu je naša vlada naročila, da 
naj oceni te državne objekte, jih je oceni! 
na 4,800.000 zlatih kron. Pristojna komisija 
v Parizu je pristala na cenitev našega stro
kovnjaka, ker je avstrijska cenitev očivid- 
no silno pretirana, ter mora plačati naša 
država Avstriji samo omenjeno vsoto 
4,800.000 zlatih kron.

X Nova solarna za morsko sob V naj
krajšem času bo zgradila naša država v 
Ulcinju veliko moderno solarno. Ker Je 
morje tamkaj zelo bogato na morski soli, 
bo producirala ta solarna zelo velike koli
čine morske soli.

X Izvoz našega cementa in uvoz ame
riškega cementa. Ameriška vlada je zapro
sila našo državo, da dovoli svoboden uvoz 
ameriškega cementa v našo državo pod 
pogojem reciprocitete. Naši industrijski ka
kor tudi vladni krogi se s to idejo strinjajo, 
ker je naš cement zelo dobre kvalitete ter 
mu ne bo težko najti dostopa na ameriško 
tržišče. S tem bi bilo mnogo pomagano naši 
cementni industriji zlasti v Dalmaciji.

TRGOVINA.
X Seznam Importnik in eksportnih 

tvrdk Iz okraja trgovske In obrtniške zbor
nice v Ljubljani, kateri obsega vso Slove
nijo z delom Prekmurja, bo izšel za časa 
III. Ljubljanskega velesejma. Oblika mu’ bo 
približno 12X20 cm. Ta seznam bo dobro
došel vsemu trgovskemu svetu in bo raz
širjen ne le po Sloveniji in po drugih delih 
naše države, marveč tudi v inozemstvu. 
Razposlan bo konzulatom vseh tujih držav 
ter trgovinskim agencijam kraljevine SHS 
v inozemstvo, kakor tudi drugim korpora
cijam in gospodarskim organizacijam v 
naši kraljevini. Zato je inseriranje v njem 
priporočjivo in bo za tvrdke najboljše re
klamno sredstvo, zlasti še za špedicijske 
tvrdke in za banke. Naročila inseratov — 
v obliki najmanje pol strani — se sprejema 
med uradnimi urami v pisarni trgovske In 
obrtniške zbornice v Ljubljani do 31. Julija 
1923.

X Seznam sejmov In razstav. Medna
rodna trgovska zbornica v Parizu je sesta
vila seznam velesejmov in razstav, ki se 
bodo vršili v drugem polletju 1923 v raznih 
mestih sveta. Seznam je interesentom v pi
sarni trgovske in obrtniške zbornice v Ljub
ljani med uradnimi urami na vpogled.

X Znižanje tarifa za prevoz vina na 
Francoskem. Francoski prometni minister 
Je znižal tarifo za prevoz vina za 30% na 
500 km.

DENARSTVO.
X Kovani denar v Avstriji. Avstrijski 

parlament Je pretečeni teden sprejel zakon

o kovanju kovinastega denarja. Kovali se 
bodo novci po 100, 500, 1000 in 5000 kron. 
K temu koraku se je odločila avstrijska 
vlada v glavnem iz dveh vzrokov. Papir
nati denar manjše vrednosti se namreč zelo 
hitro obrabi in ga je treba vzeti iz prometa 
že po tri do štirimesečni rabi, kar povzroča 
erarju velike stroške, ker stane tisk enega 
bankovca za 100 kron celih 25 kron. Novec 
za 100 kron pa bo stal državo nekaj nad 
80 kron, kar znači velik prihranek, ker 
ostane kovani denar lahko skoro neome
jeno dobo v prometu. Razen tega bo od
slej tudi v estetičnem pziru bolje, ker ne bo 
raztrganih »cunj« v prometu. Vsled stabil
nosti avstrijske krone in pa, ker se ni bati, 
da bi prebivalstvo novi denar skrivalo, bo 
imel ta zakon gotovo zelo ugodne učin
ke. Tudi pri nas bi sličen zakon ne bil na
pačen, če pogledamo, v kakem stanju se na
hajajo naši bankovci po pol dinarja in po 
en dinar.

KMETIJSTVO.

X Posejana površina v naši kraljevini 
Po podatkih poljedelskega ministrstva je 
posejano v naši državi: 4,710.894 ha z zr
nastimi kulturami, 73.916 ha z stročnimi 
rastlinami, 88.105 ha z industrijskim rast- 
Lijam, 84.803 ha z rastlinami za seme, 
225.510 ha z živalsko krmo. Vsega je pose
jano 6,376.193 ha proti 6,265.256 ha 1. 1921 
in 6,029.466 ha 1. 1920. Kakor je razvdno, 
imamo pričakovati letos kvalitativni in 
kvantitativno boljše žetve.

DAVKI. — CARINE.
X Carinske olajšave za uvoz Živil ▼ 

Italiji. Iz Rima poročajo, da je sklenil italr 
janski ministrski svet, ponovno znižati 
uvozno carino za nekatera živila in živ- 
Ijenske potrebščine. Ta sklep je usledil zato, 
da se zmanjša draginja ki je v Italiji pre
cej občutna. ;

X Zvišanje carinskega koeficienta na 
Poljskem. Kakor poroča osrednja zveza polj
skih industrijcev bo zvišan v kratkem ca
rinski koeficijent na Poljskem in sicer obi
čajni koeficijent od 15.000 na 20.000 
ugodnostni koeficijent od 11.250 na 1500Q, '

RAZNO.
X Promet skozi Sueški prekop. V pre

tečenem letu je znašal promet skozi sueški 
prekop 28,610.922 brutto in 20,743.245 netto 
reg. ton. Število ladij, ki so vozile skozi sue
ški prekop, je znašalo 4345. Od teh ladij Je 
bilo angleških 2734, nizozemskih 455, itali
janskih 225, francoslah 215, japonskih 170, 
nemških 149 in ameriških 137. Od vseh teh 
ladij jih je bilo 339, ki so plule prvič sko4 
sueški prekop.

X Privatni kapital v poljedelskih ve- 
leobratih v Rusiji. Centralni izvfšilni odbor 
je sklenil, kakor poroča ruski list »Dni«, da 
bo oddal proste deleže pri državnih, resp, 
prejšnjih privatnih posestih, y izmeri đo 
1000 desjatin. Deleži se bodo oddajali pri
vatnikom in družbam v prost zakup. Doba 
zakupa bo mogla trajati pri privatnikih 35, 
pri delniških družbah 60 let. Ta sklep mora 
potrditi centralni izvršilni odbor. '

Prosper Mćrimee:

Verne duše v vicah.
(Nadaljevanje.)

»Berite,« je rekel don Garcia donu Juanu, »be
rite to prijazno pisemce. Nocoj zopet sestanek! 
Toda naj me hudič vzame, če pojdem.*

Don Juan je prebral poročilce, ki se mu je 
«delo silno ljubeznivo.

»Resnično, če bi bil amoja taka kakor je vaša, 
bi si samo prizadeval, da jo storim srečno.«

»Vzemite jo, dragi moj,« je zaklical don Gar
da* »vzemite jo in delajte z njo kakor se vam zdi
Odstopam vam vse svoje pravice. Ali še boljše,« 
je pristavil in vstal, kot da mu je prišlo nekaj ime
nitnega na misel, »igrajva za naši dekleti. Tu so 
karte. Jaz zastavljam donno Fausto, vi donno Te
rezo.

Don Juan se je smejal do solz ob blaznem 2a- 
misleku svojega tovariša in je vzel karte in jih 
zmešal. Dobil je, čeprav ni čisto nič pazil pri igri. 
»Dona Garcia ta izguba ni prav nič bolela. Zahteval

je papir in tinto in napisal donni Fausti kakor neke 
vrste menico. Naročil ji je naj se pokori prinašalcu 
teh vrst, prav kakor, da naj izplača toliko in toliko 
dukatov svojemu dolžniku.

Don Juan se je smejal še vedno in je ponudil 
donu Garcijj enako od svoje strani Toda ta je od
klonil. — »Če imate količkaj poguma,« je rekel, 
»vzemite moj plašč in pojdite k vratom, ki jih do
bro poznate. Našli boste le Fausto, ker vas Tereza 
ne pričakuje Molče pojdite za njo; ko bo v sobi bo 
pač najbrž nekoliko presenečena in bo jokala, toda 
to naj vas ne moti. Bodite brez skrbi, zavpiti se ne 
bo upala. Pokažite ji tedaj moje pismo; recite ji, da 
sem grozanski zlobnež, pošast, ali kar hočete; da 
se pa lahko maščuje, in to maščevanje bo zelo 
sladko, o tem ne dvomite.«

Z vsako Garcijevo besedo se je hudič bolj po- 
laščal don Juanovega srca. Šepetal mu je, da bi 
morda bilo to, kar je doslej smatral le za šalo, zanj 
zelo prijetno. Nehal se je smejati in rdečica mu je 
zalila obraz.

»Da bi le donna Fausta privolila v zameno...«
»Če bo privolila!« je zaklical ničvrednež, »kak

šen buzakljun pa ste, tovariš, da še premišljujete

kako se bo odločila ženska pri izberi med ljubim
cem šestih mesecev in onim enega dneva. Pojdite 
in jutri se mi bodeta zahvalila oba, o tem sem pre
pričan; kot edino povračilo pa prosim da mi do
volite dvoriti vaši donni Terezi«

Ko je videl, da don Juan še vedno omahuje, 
mu je rekel: »Odločite se. Jaz nocoj ne maram vi
deti Fauste, če nočete vi pa dam ta list surovini 
Fadiiku, pa pojde on.«

»Pri moji veri, naj se zgodi kar hoče!« je za
klical don Juan in pograbil pisanje; in da bi mu 
zrastel pogum je izpil v dušku največi kozarec 
montiljškega vina.

Ura se je bližala. V donu Juanu se je še ogla
šala vest in da bi jo udušil je zlival vase čašo za 
čašo. V zvoniku je bilo. Don Garcia je ogrnil dona 
Juana s svojim plaščem in ga peljal prav do vrat 
svoje ljubice. Dal je dogovorjeno znamenje, voščil 
prijatelju mnogo zabave in se oddaljil, ne da bi ga 
pri tem kaj pekla vest.

Vrata so se takoj odprla. Donna Fausta je že 
pričakovala nekaj časa.

»Ste vi, don Garcia?« je vprašala tiho.

»Da,« je odgovoril don Juan še tišje in zakril 
svoj obraz s plaščem. Vstopil je, vrata so se zadrla 
in začel se je vzpenjati po stopnicah.

»Primite za rob moje mantilje,« je rekla ona, 
in mi sledite kolikor mogoče tiho in oprezno. - i

Čez par trenutkov je bil že v Faustini sob!.» 
Svetilka jo je le na pol razsvetljevala. Ob začetku! 
je don Juan kar stal pri vratih in si ni upal niti od-! 
grniti plašča niti sneti klobuka. Donna Fausta ga Je; 
nekaj časa molče opazovala, nato pa je razprožila1 
roki in stopila proti njemu. Don Juan se je tedaj! 
odvil iz plašča in je storil enako.

»Kaj, vi, gospod don Juan,« je vzkliknila. »Ali 
je don Garcia bolan?« v !

»Bolan? Ne,« je rekel don Juan... Toda on ne 
more priti. Poslal me je k vam.«

»Ah, kaka škoda! Toda, povejte ml ali ga ne 
zadržuje kaka druga ženska?«

»Torej že veste, da je velik veternjak?«
»Kako bo moja sestra vesela, ko vas ugleda. 

Uboga... mislila je, da vas ne bo?.,. Oprostite 
me za trenutek, grem ji povedat« -

(Dalje prih.)

■ ■■

MU OGLASI:
Cena oglasom do 20 besed Din 5*—; vsaka nadaljna beseda 25 para, 

z davSžino vred.

v najvežjetn industrijskem me
stu Slovenije 25.000 prebivalcev 
(brez konkurenčno veliki pro- 
jnet), se proda z celo investicijo 
za 300.000 dinarjev. Naslov 
pove uprava lista.

Mi
x večletno prakso vseh pisar
niških del išče primerne službe. 
Sprejme tudi mesto delovodje, 
Skladiščnika ali poslovodje. Po
nudbe z navedbo plače pod 
»Delaven« na upravo »Jutranje 
Novosti«.

.vojo bogato zalogo spalnih in 
jedilnih sob ter raznega novega 
pohištva. Marija Baumgartner, 
Ceije, Gosposka ulica št. 25.

täte,
.zmožem 7 jezikov išče mesta 
po možnosti v restavraciji. Po
nudbe na upr. 1. pod „Natakar“.

je najboljše, najcenejše tekoče 
čistilo za parkete in linoleum. 
Domač proizvod brez duha. 
Otročje lahko delo in minimalna 
poraba. Dobi se v vseh boljših 

trgovinah. Glavna zaloga: 
Aleksander Wisiak, Ljubljana, 
Gosposvetska cesta._________

veščega splošnega in strojnega 
mizarstva, absolventa nižje obrt
ne ali enake šole z večletno 
prakso, samostojno moč, išče za 
svoj lesni oddelek „Tvornica učil 
in šolskih potrebščin v Ljub
ljani“. V tvornici je eventualno 
na razpolaga tudi stanovanje, 
prijave z vsemi zadevnimi doku
menti je vposlati do 1. avgusta 
L1. na gornji naslov^_________

Tti sole
V novo zgrajeni hiši, vsaka s 
posameznim vhodom oddajajo 
se posamezno v najem za več
letno dobo le proti naprej pla
čilu za daljšo dobo. Resnim 
rellektantom daje iz prijaznosti 
ustna pojasnila pisarna Prešer
nova ulica št. 54./I. pismena 
vprašanja je pa staviti poštni 
predal št. 149.

v mestu se išče. Ponudbe se 
prosi pod „Nemeblovana“ na 
upravo lista.

obednica (mahagonl) in salon
ska garnitura (pliš), skupno ali 
posamezno se proda najvišjemu 
pe^adnlku. Za ogledati v brzo- 
votinem skladišču južnega ko
lodvora v Ljubljani dnevno med 
8.—11. in 14.—16. uro. Pismene 
ponudbe, vezane na 8 dni je 
vposlati pod štev. 631/11-23 na 
obratno ravnateljstvo južne že
leznice v Ljubljani do 7. julija.

Priporočam se vsemu p. n. 
občinstvu za vsa soboslikarska 
in pleskarska dela; posebno pri
poročam svojo novo iznajdbo, 
odpravljam vsako mokroto od 
od zidov v roku 48 ur; vse 
po najnižji ceni. Na plačilo poča
kam do 1 leta dni. Naročnike 
sprejemam, Hugo Pleško, Za
greb, Maruličeva ul. 5. ____

iie. la
morska trava. Peter Kobal 
Kranj, Glavni trg tvornica 
vseh vrst blazin in žime in mor
ske trave, modroce na peresih. 
Specijelna tvrdka za izdelovanje 
klubgamitur. — Najnižje cene! 
— Najsolidnejšl izdelki 1 — Za
htevajte oferte in cenike I____

star 17 let, ki ima že dve leti 
ključavniške učne dobe, želi 
mesta s hrano in stanovanjem. 
Cenjene ponudbe na poštnole- 
žeče Poljčane. ______ ___

večjo svoto posojila proti po
polni pupilarni varnosti in ugod
nimi obrestmi. Cenj. ponudbe 
na upravo Usta pod „Varnost“.

išče službe kot prevzemaleo lesa 
in oglja. Nastop mogoč takoj. 
Cenjene ponudbe pod „Vesten“ 
na upravo lista.

I OH
čisto moderni, najfinejše sukno, 
se poceni proda. Naslov v upra
vi lista.

Zeile že ulo sla- 
mejsio ioiio.

Solnčna lega ob periferiji mesta 
Maribor v obsegu 3—6 oralov 
išče „MOJMIR“ Kreditna In 
stavbna zadruga V Mariboru.

za tanin kupujem vsako mno
žino. Ponudbe s ceno, franko 
vagon v Sloveniji in množino 
na Rudolf Zorč & Co., Ljubljana, 
Gledališka ulica 7/H.

čez 5000 kalorij nudim franko 
vagon Mestinje Din 2.800 za 
vagon. Takojšnja dobava ca 10 
vagonov, drugače 2 vagona na 
mesec. Cenjena naročila pod 
„Zdrob 5500“ na upravništvo.

ki je absolvirala trgovski tečaj 
z dobrim uspehom, želi primerne 
službe, najraje v Ljubljani Cenj. 
ponudbe prosi pod „Zanesljiva“ 
na upravo lista.

Prodam poceni rokopis pre
voda znamenitega angleškega 
romana v svrho ponatisa in 
založbe. Naslov v upravi.

posestvo, sestoječe iz hiše v 
dobrem stanu, gospodarska po
slopja, 8 oralov sveta, vrt, sado- 
nosnik, njive, */« ure od postaje 
Račje, lepa lega, po zelo ugodni 
ceni. Ponudbe pod „Prilika“ na 
upravo lista.

-------- - —7
dobro ohranjeno - kompletna po
stelja s tuhno in žimnato opre
mo, razne omare, kredenca, ku
hinjska posoda, stenska ura, 
obleka, perilo, miza slike in 
drugo se proda na prostovoljni 
javni dražbi v nedeljo dne 15. 
julija zjutraj ob V«8 uri v Hr®- 
novi ul 17/11. levo.

kućevnu lepu, nježno odgojenu 
i obravanu osobu, zdravu bes- 
prekornog vladanja, dobre pri
rode, okretnu i vestu u kuhanju; 
ja sam samac, veletrgovec, dobro 
situiran, gde bi se mogla i udo
miti. Ponude sa fotografijom na 
adresu: Milan Ivkovič, Novi 
Sad, Kralja Petra ul. 1.

osebni, Nesselsdorier, zelo do
ber, lepa karoserija 15/45 H-P, 
6 sedežev, se po ugodni ceni 
proda. Chvatal, Ljubljana, Mar
tinova cesta 30.

TrapisMi sir
prvovrstni, kg25>—Din, 
pirovo in čajno maslo 
kg 50’— Din razpošilja 
so zmernih cenah mle
karna Karel Laznicky, 
Dežanovac (Slavonija).

Pohištvo*
Spalne in jedilne sobe 
kuhinjske oprave, stalno 
v zalogi. — Ogleda se 
lahko vsaki dan. — Za 
blago jamčimo. — Pre
vzemamo vsa mizarska 

dela.

Erman & Arhar,
mizarstvo

Št Vid nad Ljubljano.

Najcenejše in najhvaležnejše 
darilo našim malim je:

Wlcj zuerinjoK
knjiga s 45 slikami in k tem 
spadajočim besedilom, za 
pouk in kratek čas Din 5‘—

W[ejl ljubčki
živalske slike za naše malčke 
na trdem močno vezanem 

kartonu Din 8*—

JYlladi slikar
10 tiskanih predlog za po- 
barvanje z akvarel - barvam 
ali pastel - barvniki Din 3*—

V
Crnipetcr

staroznana, vesela družabna 
igra za zimske večere. I igra

Din 3*-.
Vse se dobi v

in Imiii 
vLiijiJolfovail.

„MOJMIR“
Kreditna in Mena zadrona

Maribor,
Rotovški trg štev. 1 

rabi stavbišča, stavbni 
materijal in stavbne de
lavce za Maribor, Celje, 

Ljubljana.

Časopise, knjige, brošu
re, tiskovine za urade, 
občine, kakor vsa druga 
v tiskarsko stroko spa
dajoča dela izvršuje po 
zmernih cenah lično in 

poceni

MteWolfovaiiLI.
Urejena je tudi za tisk 
glasbenih del (sekirice, 

note).

Vodja špedicije!
Špedicijska družba v Sloveniji, možna velikega 
razvoja, išče zmožnega in dobro vpeljanega vodjo, 
kateri je obenem dober akviziter. Moči s prima- 
referencami, kateri odgovarjajo gornjim zahtevam, 
naj pošljejo ponudbe s prepisi spričeval, z na
vedbo plačilnih pogojev in dosedanjega službo
vanja, ter kedaj lahko nastopijo službo pod šifro: 

9 .špedicija1, na Aloma Company, anončna družba, 
• Ljubljana, Kongresni trg 3. ,

Staubište na prodaj.
Okrožni urad za zavarovanje delav

cev v Ljubljani namerava prodati ob 
Miklošičevi cesti in podaljšani Čopovi 
ulici vogalno stavbno parcelo v izmeri 
27405 ma.

Pismene ponudbe je vložiti v pi
sarni

Mm Ma za zavaravanje dolara 
v Ljubljani, lijaii iia iv. i

: v" /'v '-

Podpisana tvrdka prodaja:

Trboveljski Ia premog 
in bukovo oglje

iz svojega skladišča na južnem kolodvoru, tei

suha, trda in mehka drva
rezana v dolžino za kuhinjsko vporabo iz svojega 
skladišča na Zelenem hribu.

Premog in oglje se oddaja v detajlu v vrečah, 
ali en groš v celih vagonih z 10% popustom od 
fakturnega zneska za združene odjemalce ali posa
meznike.

Vsa goriva se odpremijo po želji po naših vpre
gah na dom.

Naročniki naj se javijo pri podpisani tvrdki:

„IMPEX“
eksportno in importm družba z o. z. v Ljubljani

Krakov trg štev. 10, B. nadstropje.

Izdaja ia tiska »Zvczaa tiskarna in knjigama« v Ljubljani


